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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η Μεσόγειος αποτελεί αναµφισβήτητα µια από τις πιο κρίσιµες και 
σηµαντικές περιοχές στον κόσµο. Η περιοχή αυτή που συνδέει τη Μέση Ανατολή 
και τη Βόρειο Αφρική µε την  Ευρώπη µαστίζεται από τροµερή οικονοµική 
ανισότητα, θρησκευτικά αρχέγονα κινήµατα, τροµοκρατία, παράνοµη 
µετανάστευση και εθνοτικές συγκρούσεις. Η ΕΕ, λόγω της γεωγραφικής 
γειτνίασης και των παραδοσιακών πολιτικών και οικονοµικών δεσµών που είχε 
ανέκαθεν µε τη Μεσόγειο,  κατανόησε από νωρίς την ανάγκη ύπαρξης διάφορων 
συµφωνιών µε τις χώρες της περιοχής. Τις σχέσεις της ΕΕ µε τις χώρες της 
Μεσογείου θα µπορούσαµε να τις διαχωρίσουµε στις εξής περιόδους: 

  
1) Την περίοδο 1961-1972 που χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη διµερών 

σχέσεων µε µερικές µεσογειακές χώρες µε τη µορφή Συµφωνιών 
Σύνδεσης. Η Ελλάδα και η Τουρκία ήταν οι πρώτες χώρες που 
υπέγραψαν Συµφωνίες Σύνδεσης, οι οποίες άρχισαν να ισχύουν το 1962 
και 1964 αντίστοιχα. Το 1969 ακολούθησαν το Μαρόκο και η Τυνησία µε  
Συµφωνίες Σύνδεσης, οι οποίες στην ουσία ήταν µόνο εµπορικού 
περιεχοµένου πενταετούς διάρκειας. Τέλος, η πρώτη περίοδος, 
ολοκληρώνεται µε την υπογραφή Συµφωνιών Σύνδεσης µε τη Μάλτα 
(1970) και µε την Κύπρο (1971). 

 
2) Την περίοδο 1972 -1985  που χαρακτηρίζεται από την επιδίωξη 

ανάπτυξης µιας «σφαιρικής µεσογειακής πολιτικής». Βασικός στόχος της 
«σφαιρικής µεσογειακής πολιτικής» ήταν να συµβάλλει  στην οικονοµική 
ανάπτυξη και την κοινωνική και πολιτική σταθερότητα στην περιοχή της 
Μεσογείου. Κύριο µέσο υλοποίησης αυτού του στόχου αποτέλεσε η 
υπογραφή πανοµοιότυπων συµφωνιών σύνδεσης  ή συνεργασίας µε όλες 
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σχεδόν τις Τρίτες Μεσογειακές Χώρες (ΤΜΧ), εκτός εκείνων της Λιβύης και 
της Αλβανίας. 

 
 

3) Την περίοδο 1985-1992 που αποτελεί συνέχεια της «σφαιρικής 
µεσογειακής πολιτικής» της Ευρωπαϊκής Κοινότητας µετά την τρίτη 
διεύρυνση, µε την είσοδο της Ισπανίας και της  Πορτογαλίας. Η ΕΚ 
επεδίωξε να διαφυλάξει τα συµφέροντα των νέων µελών, όσο και εκείνα 
των ΤΜΧ µε τη διαµόρφωση µιας νέας µεσογειακής πολιτικής. Η «νέα» 
µεσογειακή πολιτική προέβλεπε σταδιακά τη µείωση των δασµών επί των 
εισαγωγών των γεωργικών προϊόντων από τις ΤΜΧ που θα συνοδεύονταν  
από την υπογραφή Χρηµατοδοτικών Πρωτοκόλλων τρίτης γενιάς. 

 
4) Την περίοδο 1992–1995 που χαρακτηρίζεται από την εφαρµογή της 

«ανανεωµένης µεσογειακής πολιτικής».  Η «ανανεωµένη  µεσογειακή 
πολιτική» προέβλεπε την ύπαρξη χρηµατοδοτικών ροών για 
προγράµµατα κοινού ή περιφερειακού ενδιαφέροντος για περισσότερες 
από µια ΤΜΧ, στους τοµείς του περιβάλλοντος, των ανθρώπινων πόρων, 
της «περιφερειακής συνεργασίας» και  των µεικτών επιχειρήσεων. 

 
Η πολυπλοκότητα, όµως, της περιοχής της Μεσογείου και των σύγχρονων 

διεθνών σχέσεων, σε συνδυασµό µε την αύξηση των προβληµάτων που 
αναφέραµε, οδήγησαν σε αδιέξοδα και στην ανάγκη ύπαρξης µιας πιο συνεκτικής 
στρατηγικής µεταξύ της ΕΕ και των χωρών της Μεσογείου. Ως εκ τούτου, το 1995 
στη ∆ιάσκεψη της Βαρκελώνης, υπογράφηκε η Ευρωµεσογειακή Συνεργασία ( 
ΕΜΣ), που προνοούσε µια σειρά από φιλόδοξους οικονοµικούς, πολιτικούς και 
πολιτιστικούς στόχους µε κύριο στόχο  να προωθηθεί η σταθερότητα και η 
ασφάλεια στην περιοχή. Συγκεκριµένα, η Ευρωµεσογειακή Συνεργασία, 
αποτελείται από τρεις αλληλένδετους πυλώνες δράσης. Ο πρώτος πυλώνας 
αναφέρεται στην επίτευξη ασφάλειας και πολιτικής σταθερότητας στην περιοχή. 
Στόχος είναι η προώθηση της ειρήνης, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων καθώς και 
η ενδυνάµωση του πολιτικού διαλόγου και της ενίσχυσης της χρηστής 
διακυβέρνησης και των δηµοκρατικών θεσµών. Ο δεύτερος πυλώνας αποβλέπει 
στην επίτευξη της  οικονοµικής ανάπτυξης και στη δηµιουργία ενός υγιούς 
µακροοικονοµικού περιβάλλοντος. Ωστόσο, για να πραγµατοποιηθούν, οι στόχοι 
αυτοί κρίθηκε ότι  χρειαζόταν να ενισχυθούν οι Άµεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ) 
στις ΤΜΧ και σταδιακά να υπάρξει µια Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών (ΖΕΣ) µε 
την ΕΕ µέχρι το 2010. Όσον αφορά στον τρίτο πυλώνα, αυτός αναφέρεται στις 
διαπολιτισµικές ανταλλαγές, στην εκπαίδευση και στην αντιµετώπιση 
προβληµάτων, όπως ο ισλαµικός φονταµεταλισµός και οι ανεξέλεγκτες 
µεταναστευτικές ροές από τη Μεσόγειο προς τις χώρες της ΕΕ. 

 
Η Ευρω-Μεσογειακή ∆ιάσκεψη του 1995 υπήρξε η πιο ξεκάθαρη 

προσπάθεια να αποφευχθεί η αντικατάσταση του Τείχους του Βερολίνου, από 
ένα άλλο τείχος που η ανισότητα, οι παρεξηγήσεις και εντάσεις διαφόρων ειδών 
απειλούσαν να οικοδοµήσουν ανάµεσα στην ΕΕ και των χωρών της Μεσογείου. 
Η διαδικασία της Βαρκελώνης  «είδε το φως» εκµεταλλευόµενη την χαραµάδα 
ενός µισανοιγµένου παραθύρου ευκαιριών που λίγο µετά ξανάκλεισε. H επιτυχής 
εξέλιξη της ∆ιαδικασίας του Όσλο είχε δηµιουργήσει πολλές ελπίδες για µια 
σταθερή ειρήνη µεταξύ Iσραήλ και Παλαιστινίων, ενώ η παγκόσµια οικονοµία 
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βρισκόταν στο ζενίθ της «χρυσής δεκαετίας» του ’90. Mια ανοµολόγητη, αλλά 
εµφανής πλευρά της πρωτοβουλίας του 1995 ήταν η προσπάθεια Γαλλίας και 
Iσπανίας να εξισορροπήσουν τη µετατόπιση του κέντρου βάρους της EΕ προς 
Aνατολάς, µέσω της διεύρυνσης, ενισχύοντας τη µεσογειακή της διάσταση. 
Ωστόσο, ήρθαν πιο δύσκολοι καιροί, από την επιδείνωση της κατάστασης στη 
Μέση Ανατολή και την εσωστρέφεια που έχει προκαλέσει η πρόσφατη µαζική 
διεύρυνση της ΕΕ. Επιπλέον, οι εξελίξεις στα Παλαιστινιακά εδάφη και ο πόλεµος 
κατά της τροµοκρατίας µετά την 11η Σεπτεµβρίου έχουν εντείνει τα φαινόµενα 
βίας στην περιοχή µε αποτέλεσµα η Ευρω-Μεσογειακή Χάρτα για την ειρήνη και 
την σταθερότητα που προωθεί η ΕΕ να εξακολουθεί να αποτελεί κενό γράµµα.  

 
Στη Βαρκελώνη πραγµατοποιήθηκε η επετειακή ∆ιάσκεψη Κορυφής της 

Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας (ΕΜΣ), στις 27 και 28 Νοεµβρίου 2005. Στόχος 
της εν λόγω διάσκεψης κορυφής ήταν  η αναζωογόνηση και η περαιτέρω 
εµβάθυνση  των τριών πυλώνων που προσδιορίζουν από το 1995 την ΕΜΣ. Η 
Σύνοδος, φιλοδοξούσε να αποτελέσει κάτι παρά πάνω από µία επέτειο, ίσως 
ακόµη και µία ευκαιρία περίσκεψης για τα επιτεύγµατα και τις ελλείψεις αυτής της 
∆ιαδικασίας κατά την πρώτη δεκαετία της, αλλά και να γεννηθεί µία δέσµευση για 
το µέλλον. Σε µια τέτοια ∆ιάσκεψη θα µπορούσαν να προκύψουν σοβαρές 
δεσµεύσεις µεταξύ των εταίρων, ακόµη και επανεξέταση της «παγωµένης» από 
το 2000 Ευρω-Μεσογειακής Χάρτας. Ωστόσο τα πράγµατα δεν εξελίχθηκαν έτσι, 
καθώς η Σύνοδος δεν αποτέλεσε µία απόδειξη «διαύγειας και γενναιότητας» για  
την ποιοτική εξέλιξη των περιφερειακών σχέσεων. Η αλήθεια είναι πως πριν καν 
αρχίσει η Σύνοδος, οι οιωνοί δεν ήταν καθόλου καλοί. Το «εορταστικό κλίµα»,  
επισκιάστηκε από τη σχεδόν καθολική αποχή των αρχηγών των Αραβικών 
χωρών και του Ισραήλ. Από τις δέκα χώρες που αναµένονταν να προσέλθουν 
µόνο δύο εκπροσωπήθηκαν σε επίπεδο αρχηγών κρατών  (Τουρκία και 
Παλαιστινιακή Αρχή) ενώ οι υπόλοιπες οχτώ εκπροσωπήθηκαν από υπουργούς 
και αντιπροσώπους. Ο πραγµατικός λόγος, που κρύβεται πίσω από αυτή τη 
µαζική αποχή, είναι µάλλον η δυσαρέσκεια και η διάψευση των προσδοκιών του 
αραβικού κόσµου που θέλησε µε αυτή τη σιωπηρή διαµαρτυρία να εκφράσει την 
απογοήτευσή του για την πρόοδο της ∆ιαδικασίας της Βαρκελώνης και τα 
επιτεύγµατά της. Η αλήθεια είναι ότι τα επιτεύγµατα είναι µάλλον «φτωχά», η 
πρόοδος αργή, ενώ η αβεβαιότητα επισκιάζει τις προσδοκίες για το µέλλον. Η 
έλλειψη ουσιαστικής συµφωνίας εµπόδισε αναπόφευκτα  την επίτευξη µίας 
τελικής πολιτικής δήλωσης, που αντικαταστάθηκε από µία γενική ∆ήλωση της 
Προεδρίας. Όπως εξήγησε ο Gianfranco Fini, ο επιτευχθείς την ύστατη ώρα 
συµβιβασµός απέτρεψε «µια αποτυχία στα µάτια του κόσµου», ενώ η ∆ήλωση 
της Προεδρίας  και πρωθυπουργού της Ισπανίας Blair-Zapatero τελικά «έσωσε 
τα προσχήµατα». Η «έσχατη διαφυγή» µιας ∆ήλωσης της Προεδρίας, την οποία 
ούτε καν συνυπέγραψαν οι Ευρω-Μεσογειακοί εταίροι που συµµετείχαν, αν και 
συµφώνησαν γενικά στο περιεχόµενό της, δεν µπορεί να θεωρηθεί ιδιαίτερη 
επιτυχία, τουλάχιστον σε σχέση µε τις προσδοκίες που είχε δηµιουργήσει η 
Σύνοδος.Η λεγόµενη διαδικασία της Βαρκελώνης φαίνεται συνεπώς ότι 
µέχρι σήµερα απέτυχε στην οµολογουµένως φιλόδοξη προσπάθειά της να 
δηµιουργήσει ένα Ευρω-µεσογειακό δίκτυο ουσιαστικής πολιτικής, 
οικονοµικής και πολιτισµικής συνεργασίας και να γεφυρώσει το 
οικονοµικό και το πολιτικό χάσµα µεταξύ της ΕΕ και των Τρίτων 
Μεσογειακών Χωρών. 
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Αναµφισβήτητα,  πολλά πράγµατα πρέπει να γίνουν ακόµη, το ζήτηµα 
είναι σε ποια έκταση υφίσταται η πολιτική βούληση για ουσιαστική πρόοδο και 
δραστηριοποίηση τόσο  από την µεριά της ΕΕ όσο  και από τους Μεσογειακούς 
Εταίρους. Στο πλαίσιο της Συνόδου της Βαρκελώνης υιοθετήθηκε και το 
«Πενταετές Πρόγραµµα Εργασίας»  για την προσεχή πενταετία, το οποίο 
αφορά την ειρήνη, σταθερότητα, ασφάλεια, καλή γειτονία, δηµοκρατία, 
αειφόρο ανάπτυξη, οικονοµική ανάπτυξη και µεταρρυθµίσεις, εκπαίδευση, 
πολιτισµικές ανταλλαγές, καθώς και θέµατα µετανάστευσης και κοινωνικής 
επανένταξης. Το σχέδιο δράσης, όµως,  που συµφωνήθηκε είναι γενικού 
περιεχοµένου, και µοιάζει περισσότερο µε ευχολόγιο, παρά µε ανάληψη 
συγκεκριµένων ενεργειών για τη δυνατότητα για να καλύψουν οικονοµίες 
των χωρών της νοτίου και ανατολικής Μεσογείου το µεγάλο χάσµα µε τις 
οικονοµίες της ΕΕ.  

  
Παρά, όµως, την ύπαρξη µεγαλεπήβολων στόχων, µέσα στα δέκα 

χρόνια ύπαρξης της Ευρω-µεσογειακής Συνεργασίας η πρόοδος που έχει 
επιτευχθεί, αν εξαιρέσει κανείς τη θεσµική ανάπτυξη, όπως τη λειτουργία 
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της ΕΜΣ και τη δηµιουργία ενός 
κλίµατος εµπιστοσύνης ανάµεσα  στους εταίρους, δεν είναι εντυπωσιακή. 
Η διαδικασία λόγου χάρη της δηµιουργίας ΖΕΣ είναι εξαιρετικά αργή, ενώ 
όπως εύκολα µπορεί να παρατηρήσει κανείς, η αστάθεια στην περιοχή έχει 
αυξηθεί, ενώ η διεύρυνση των δηµοκρατικών θεσµών, της χρηστής 
διοίκησης και του σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων  στις 
Μεσογειακές Χώρες είναι υποτυπώδης. 

 
Σε µια ουσιαστική αποτίµηση της ΕΜΣ, µια δεκαετία µετά την έναρξή της, 

το βασικό ζητούµενο πρέπει να αφορά το βαθµό, στον οποίο η «εταιρική σχέση» 
έχει αποδώσει απτά αποτελέσµατα σε σχέση µε τους αρχικούς στόχους. Αυτή η 
Έκθεση  αποβλέπει πρώτον στην καταγραφή  κάποιων πρώτων εκτιµήσεων της 
αποτελεσµατικότητας της ΕΜΣ µε αφορµή τα δέκα χρόνια λειτουργίας της και  
δεύτερον να προσδιορίσει µε βάση την εµπειρία που έχει υπάρξει µέχρι σήµερα 
που βαδίζει η ΕΜΣ λαµβάνοντας υπόψη την ύπαρξη της Ευρωπαϊκής Πολιτικής 
Γειτνίασης  
 
 
 
ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ  
 

Η ΕΜΣ έχει διαπιστωθεί, ότι µετά από δέκα χρόνια λειτουργίας δεν έχει 
καθορίσει την ταυτότητά της και τις προσδοκίες των κρατών µελών που 
συµµετέχουν σ’ αυτήν καθώς:  
 

• Η εσωτερική φιλοσοφία που διέπει την ΕΜΣ τίθεται υπό αµφισβήτηση 
εξαιτίας της έλλειψης ουσιαστικής προόδου καθώς και από την απουσία 
επιτευγµάτων ικανών να αντισταθµίσουν τις παραλείψεις και τις αποτυχίες. 
Η αλληλεξάρτηση που υπάρχει µεταξύ των επιµέρους πυλώνων και 
κυρίως  µεταξύ του πολιτικού και του οικονοµικού πυλώνα υπαγορεύει µία 
αλλαγή πλεύσης. Η νεολειτουργικής έµπνευσης αντίληψη ότι η οικονοµική 
αλληλεξάρτηση και η κοινότητα συµφερόντων που αυτή συνεπάγεται 
µπορεί να δράσει ως ικανή και αναγκαία συνθήκη για την αποκατάσταση 
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της ειρήνης και της πολιτικής και κοινωνικής σταθερότητας στην περιοχή 
δε φαίνεται να αποδίδει καρπούς. Το ενδιαφέρον της ΕΜΣ πρέπει σε 
πρώτο στάδιο να µετατοπιστεί στον πρώτο πυλώνα, αυτό όµως 
συνεπάγεται ότι η ΕΕ θα πρέπει να αναλάβει πιο ενεργό πολιτικό 
ρόλο στην περιοχή κάτι που αποτελεί ένα αρκετά δυσχερές 
εγχείρηµα, όσο η ΚΕΠΠΑ και η ΕΠΑΑ αντιµετωπίζουν προβλήµατα. 
Από την άλλη πλευρά διανοίγονται πλήθος διληµµάτων για την ΕΕ, 
µεταξύ των οποίων, το εάν µια πολιτική θετικής αιρεσιµότητας 
υπαγορεύει µια άλλη αντίληψη πολιτικής προς τα διαφθαρµένα µεν 
αλλά κοσµικά και φιλοδυτικά πολιτικά των ΤΜΧ και εάν και σε ποια 
έκταση η ΚΕΠΠΑ  µόνη της χωρίς τη συνεργασία µε τις ΗΠΑ είναι σε 
θέση να προωθήσει την πολιτική της ΕΕ στη µεσογειακή λεκάνη και 
τη Μέση Ανατολή αποτελεσµατικά. 

 
• ∆εν υπάρχει ξεκάθαρη ιδέα για το τι η ΕΜΣ αντιπροσωπεύει. Είναι η 

ΕΜΣ ένα κλασικό παράδειγµα «ανοικτής» περιφερειακής 
συνεργασίας, µιας δια-περιφερειακής συνέργιας ή µια έκφανση 
ασύµµετρης περιφερειακής σχέσης; Η  λογική η οποία διέπει τη ΕΜΣ 
θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως πολύ- επίπεδη και ολιστική ή 
απλώς εκφράζει έναν υποτυπώδη  υπο-περιφερειακό πλαίσιο 
συνεργασίας (θεµατικό και γεωγραφικό) στηριγµένο ουσιαστικά σε 
διµερείς σχέσεις; Η ΕΜΣ είναι µια διαδικασία που αποβλέπει τελικά 
στη δηµιουργία µιας κοινής «ευρωµεσογειακής συνείδησης» ή απλά 
να «εξαχθούν» οι ευρωπαϊκές αξίες και αρχές στις ΤΜΧ; Με άλλα 
λόγια να εξευρωπαϊσθούν;  

 
• Η επίδραση της νέας Ευρωπαϊκής Πολιτικής  Γειτονίας (ΕΠΓ) 

αναµένεται να είναι καθοριστική για τη διαδικασία της Βαρκελώνη, 
καθώς αρκετοί µεσογειακοί εταίροι αναζητούν διαφορετικά επίπεδα 
πολιτικής και οικονοµικής δέσµευσης µε την Ευρώπη. Αν τελικά η 
ιδιαίτερα φιλόδοξη ΕΠΓ διατηρηθεί ως δοµή και πολιτικό κεκτηµένο, 
ενισχύοντας τη «διµερή λογική» στις εξωτερικές σχέσεις της ΕΕ, τότε 
η ∆ιαδικασία της Βαρκελώνης είναι βέβαιο, ότι θα εξασθενίσει και θα 
περιθωριοποιηθεί. Το σενάριο αυτό µπορεί να είναι υπερβολικά 
απαισιόδοξο, δεν είναι όµως απίθανο, εφόσον η ΕΠΓ αρχίσει να 
λειτουργεί και να αποδίδει απτά αποτελέσµατα. ∆εν αποκλείεται 
µάλιστα να υπάρξει επιστροφή σε µια αµιγώς αραβική προσέγγιση 
της ΕΕ κατά το πρότυπο του Ευρω-Αραβικού ∆ιαλόγου της 
δεκαετίας του ’70. Συνεπώς, η ενσωµάτωση και ταυτόχρονη η 
υποβάθµιση της ΕΜΣ στο πλαίσιο της ΕΠΓ µπορεί  ή όχι να 
εκληφθεί, ως µια «φιλελευθεροποίηση των εξωτερικών σχέσεων της 
ΕΕ»: Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτνίασης (ΕΠΓ) συµπληρώνει και 
υποβοηθά την ΕΜΣ ή στηρίζεται σε άλλη φιλοσοφία και στην ουσία 
την αναιρεί καθώς η έµφαση που δίνεται στην ΕΠΓ θα πρέπει να 
µεταβάλλει άρδην την αντιµετώπιση της ΕΜΣ από µια συνεργασία 
που βασίζεται στη σύµπραξη σ’ εκείνη της διαφοροποιηµένης 
διµερούς σχέσης; 

 
 
Ο ΠΡΩΤΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ : ΑΣΦΑΛΕΙΑ  
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Στόχος του πρώτου πυλώνα είναι η συνεργασία σε επίπεδο πολιτικής και 

ασφάλειας µε σκοπό τη δηµιουργία ενός χώρου ειρήνης και σταθερότητας στην 
Μεσόγειο. Η ΕΜΣ  προβλέπει ένα λεπτοµερές σχέδιο δράσης και θίγει ζητήµατα 
διακυβέρνησης σε µία προσπάθεια να ενθαρρύνει τον εκδηµοκρατισµό των 
πολιτικών συστηµάτων της περιοχής καθώς και  την προστασία των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων και της έννοµης τάξης. Επιχειρώντας µια  αποτίµηση 
του πρώτου πυλώνα της ΕΜΣ στα δέκα χρόνια που πέρασαν από την σύσταση 
της, διαπιστώνονται τα εξής:  
 

� Ο  πρώτος πυλώνας της ΕΜΣ, δείχνει µάλλον ανίκανος να εξασφαλίσει 
την ειρήνη στην περιοχή και να λειτουργήσει ως ένας µηχανισµός 
επίλυσης διαφορών. Βασικός στόχος  στις αρχές της δεκαετίας του ΄90 
ήταν ότι η ΕΜΣ θα αποτελούσε - σε µια εποχή αισιοδοξίας µετά την 
έναρξη της διαδικασίας των πολυµερών  διαπραγµατεύσεων στη 
Μαδρίτη για την ειρήνευση στη Μέση Ανατολή και τις συµφωνίες στο 
Όσλο - ένα πλαίσιο στο οποίο η ισραηλινο- αραβική διαµάχη θα 
µπορούσε να τερµατιστεί. Συνέβη, όµως ακριβώς το αντίθετο: Αντί η 
ΕΜΣ να επηρεάσει θετικά  και να συµβάλλει θετικά στον 
τερµατισµό του Παλαιστινιακού  προβλήµατος, οι αρνητικές 
εξελίξεις στο Παλαιστινιακό να έχουν επηρεάσει τη θετική εξέλιξη 
ολόκληρης της ΕΜΣ.  

 
� Αν και ο πρώτος πυλώνας εσωκλείει ρήτρες δεσµευτικού 

χαρακτήρα για τη µη εξάπλωση των όπλων µαζικής καταστροφής 
και εκείνες που αφορούν  την απόκτηση εξοπλιστικών 
προγραµµάτων που δεν υπερκαλύπτουν τις ανάγκες των χωρών 
για την εγγύηση της ασφάλειας τους, η κατάσταση είναι ακριβώς 
αντίθετη από την επιθυµητή.  Για τους Άραβες το Ισραήλ θεωρείται 
µια χώρα, επιθετική και επεκτατική. Από την πλευρά του το Ισραήλ 
κατηγορεί ορισµένες Αραβικές χώρες ότι υπερξοπλίζονται. Συνεπώς, οι 
επιδιώξεις της ΕΜΣ σχετικά µε την µη εξάπλωση των όπλων µαζικής 
καταστροφής και τον  περιορισµό των εξοπλισµών, παραµένουν µέχρι 
και σήµερα στο επίπεδο των εξαγγελιών.  

 
 
� ∆έκα χρόνια µετά την έναρξη της ΕΜΣ, η παραβίαση των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων συνεχίζεται αµείωτη στις συνδεδεµένες χώρες, ενώ η ΕΕ 
παραλείπει όλο και περισσότερο να ανταποκριθεί στις διεθνείς της 
υποχρεώσεις και συγκεκριµένα στα ζητήµατα της τροµοκρατίας και της 
παράνοµης µετανάστευσης. Η πρόσφατη «εισβολή» απελπισµένων 
µεταναστών στη Θέουτα και στη Mελίγια (ισπανικούς θύλακες στο 
Mαρόκο) ανέδειξε τις τροµακτικά αυξανόµενες διαστάσεις του 
προβλήµατος. Η ευθύνη για το έλλειµµα ανθρωπίνων δικαιωµάτων στα 
πλαίσια της ΕΜΣ επιρρίφθηκε αρχικά στις χώρες του Μεσογειακού 
Νότου, ωστόσο, πλήττει και τις δύο πλευρές της συνεργασίας. Η ΕΕ 
πρέπει να αντιµετωπίσει τις ελλείψεις της, όχι µόνο διότι 
υπονοµεύονται οι δικές της αξίες, αλλά επίσης επειδή διακυβεύεται η 
αξιοπιστία της στην αντιµετώπιση της παραβίασης των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων από τα καταπιεστικά καθεστώτα που ενδηµούν στον 
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αραβικό κόσµο της Μεσογείου. Επιπλέον, η πίεση της ΕΕ προς τους 
Μεσογειακούς εταίρους της, να καταπολεµήσουν την τροµοκρατία και 
να ελέγξουν την παράτυπη µετανάστευση, έχει οδηγήσει σε νέες 
παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην περιοχή. Τα 
πρόσφατα τραγικά γεγονότα στο Γιβραλτάρ (το µεγαλύτερο υγρό 
νεκροταφείο του κόσµου) αποτελούν µόνο ένα σκανδαλώδες 
παράδειγµα των ελλειµµάτων της συνεργασίας στον τοµέα αυτό. 
Πολλές ΤΜΧ, ωστόσο, αρνούνται να προωθήσουν ριζικές 
µεταρρυθµίσεις σε θέµατα εκδηµοκρατισµού ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων, γιατί φοβούνται ότι η σταδιακή άρση της απολυταρχικής 
δοµής των καθεστώτων τους  θα οδηγήσει  σε δραµατική άνοδο του 
ριζοσπαστικού Ισλάµ και των φονταµενταλιστών της αντιπολίτευσης. Η 
ΕΕ είναι διχασµένη στο θέµα αυτό. Από την µια πλευρά, πολλά κράτη 
µέλη θεωρούν τα υπάρχοντα καθεστώτα ως τους µοναδικούς 
αξιόπιστους συνοµιλητές της ΕΕ, καθώς,  πλειοψηφικά παραµένουν  
φιλοδυτικά και  κοσµικά καθεστώτα. Ενδεχόµενη δε άνοδος στην 
εξουσία από την άλλη, ακόµη και µέσω δηµοκρατικών διαδικασιών, 
φονταµενταλιστικών κινηµάτων θα δηµιουργούσε κινδύνους 
υιοθέτησης αντι-δυτικών πολιτικών και κοινωνικής αναστάτωσης στις 
ΤΜΧ. Κάτι που σίγουρα η Ευρώπη και η ∆ύση γενικότερα δεν θα 
ήθελαν να συµβεί. Ωστόσο, η ΕΕ θα πρέπει να διερωτηθεί για το κατά 
πόσο οι ανησυχίες των Αράβων ηγετών είναι ορθές ή απλώς 
αποτελούν προσχηµατικές δικαιολογίες για να  διατηρηθούν στην 
εξουσία. Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν και ισλαµιστές που δεν είναι 
φανατικοί αλλά πρόθυµοι να συζητήσουν µαζί µε τους ευρωπαίους 
θέµατα που αφορούν τον εκδηµοκρατισµό,  τη χρηστή διακυβέρνηση 
και την πάταξη της διαφθοράς στην εξουσία. Στη συγκεκριµένη 
περίπτωση, η θέση της ΕΕ  πάντως παραµένει δυσχερής. Πολλές δε 
κυβερνήσεις της Ε.Ε  φαίνεται να  προτιµούν να διατηρηθεί το υπάρχον 
status quo, προκειµένου να µην ανατραπούν οι ήδη υπάρχουσες πολύ 
ευαίσθητες πολιτικές και κοινωνικές  ισορροπίες.  Εξάλλου, το γεγονός 
ότι η Ευρώπη δε χρησιµοποιεί τη βία για να προωθήσει τη δηµοκρατία 
µε τα δικά της µέτρα και σταθµά, σίγουρα την καθιστά όχι µόνο 
συµπαθή στα µάτια των Αράβων, αλλά και ως τον πλέον αξιόπιστο 
παράγοντα σταθερότητας και ασφάλειας στις χώρες του Μάσρεκ και 
του Μαγκρέµπ. Ίσως η στάση αυτή της Ευρώπης, δηλαδή η προώθηση 
του εκδηµοκρατισµού µε διπλωµατία και όχι µε όπλα και εξαναγκασµό,  
να ευνοεί έστω και µακροπόθεσµα τις προοπτικές για ουσιαστικότερη 
συνεργασία σε θέµατα που αφορούν τον πρώτο πυλώνα (Πολιτική 
Συνεργασία – Εκδηµοκρατισµό – Σταθερότητα - Ασφάλεια). Κάτι τέτοιο 
όµως φαίνεται να προσκρούει µε την πραγµατικότητα στις αραβικές 
χώρες, όπου συνθήκες οικονοµικής εξαθλίωσης και περιορισµού των 
ανθρωπίνων ελευθεριών έχουν ήδη αρχίσει να αναιρούν τη 
φερεγγυότητα και τη σταθερότητα των υπαρχόντων πολιτικών 
συστηµάτων µε αποτέλεσµα αυτά να γίνονται ολοένα και πιο ευάλωτα, 
εσωστρεφή και ως αποτέλεσµα λιγότερο συνεργάσιµα. Η στάση της ΕΕ 
απέναντι στους προβληµατισµούς των Αράβων ηγετών είναι  δεκτική, 
ιδίως µετά τα γεγονότα τις 11ης Σεπτεµβρίου του 2001 και τις 
τροµοκρατικές επιθέσεις που ακολούθησαν από τότε . Αυτή η 
παθητικότητα, όµως, δεν µπορεί να θεωρηθεί απολύτως 
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δικαιολογηµένη. Το να παραβλέπονται οι παραβιάσεις στον τοµέα 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των δηµοκρατικών ελευθεριών 
στις ΤΜΧ από πολλούς ευρωπαϊκούς εταίρους, παρέχοντας στην 
ουσία σιωπηλή υποστήριξη στα καθεστώτα που τις προκαλούν 
και να γίνεται αποδεκτή η δικαιολογία ότι οι παραβιάσεις αυτές 
είναι αναγκαίες προκειµένου να υπάρξει προστασία από την 
απειλή της τροµοκρατίας είναι µια µη ικανοποιητική πολιτική, 
ανίκανη να προάγει µακροπρόθεσµα τη σταθερότητα, την ειρήνη 
και την ασφάλεια στην περιοχή. Άλλωστε, δεν πρέπει να 
παραβλέπουµε την ανατροφοδοτούµενη σχέση που υπάρχει µεταξύ 
καταπίεσης και φονταµενταλισµού  καθώς και τις αρνητικές συνέπειες 
που έχει για την ΕΕ αυτή η στέρηση ελευθεριών και η καταπίεση των 
δικαιωµάτων η οποία δηµιουργεί πέραν των άλλων και µεταναστευτικά 
ρεύµατα προς την Ευρώπη. Από την άλλη µεριά, η ΕΕ δεν είναι σε 
θέση και δεν πρέπει να  επιβάλει και να εξαγάγει  τις δικές της 
αξίες και αρχές σε κοινωνίες που ούτε από την ίδια ιστορική 
πορεία σε σύγκριση µε εκείνη των ευρωπαϊκών χωρών έχουν, 
ούτε διέπονται από τη ίδια θρησκεία και τις ίδιες κοινωνικές 
καταβολές. Συνεπώς, θα πρέπει, η ΕΕ στη διαµόρφωση της πολιτικής 
να βρει µια ισορροπία ώστε, να είναι δυνατή η αναµόρφωση του 
υπάρχοντος αναχρονιστικού πολιτικού συστήµατος  πολλών από τις 
ΤΜΧ χωρίς να θίγονται βασικές παράµετροι της κοινωνικής τους 
οργάνωσης. 

       
Τα αδιέξοδα και τα διλήµµατα αυτά είχαν ως αποτέλεσµα : 
 

¾ Πρώτον, στην κατάρρευση των συνοµιλιών που θα οδηγούσαν 
στην κύρωση του Χάρτη Σταθερότητας και Ασφάλειας  που θα 
µπορούσε να ευνοήσει τη δηµιουργία ενός µηχανισµού επίλυσης 
κρίσεων τόσο για τα ‘µαλακά’ όσο και τα ‘σκληρά’ ζητήµατα της 
ασφάλειας. 

 
¾ Στην αδυναµία του να εξελιχθεί η ΕΜΣ σε  forum σταθερότητας 

και ασφάλειας καθώς παρατηρήθηκαν διαφωνίες µεταξύ των 
κρατών της ΕΕ και των ΤΜΧ.  Πράγµατι, στην περίπτωση της 
ΕΜΣ τόσο οι εταίροι του Βορρά όσο και οι εταίροι του Νότου 
εξακολουθούν να έχουν διαφορετικές αντιλήψεις ως προς τους 
παράγοντες εκείνους που αποτελούν απειλή για την ασφάλεια. 
Αναλυτικότερα, οι  Άραβες εταίροι, θεωρούν ως απειλή τη στάση 
του Ισραήλ απέναντι στους Παλαιστίνιους και τους Σύριους όπως 
επίσης  και  τη ραγδαία  άνοδο του ριζοσπαστικού Ισλάµ. Από 
την πλευρά τους, οι Ευρωπαίοι, είναι ολοφάνερο πως εστιάζουν 
έντονα  στο φαινόµενο της τροµοκρατίας, την αυξανόµενη 
παράνοµη µετανάστευση από τον Νότο στο Βορρά και τις 
επιπτώσεις της τελευταίας  τόσο στην ασφάλεια του κοινωνικού  
ιστού της  Ευρώπης  όσο και της οικονοµικής συνοχής της.  
Αυτές οι διαφωνίες  έχουν ως αποτέλεσµα να δυσχεραίνεται 
κάθε προσπάθεια για µία ολιστική προσέγγιση του προβλήµατος 
της ασφάλειας, όπως προέβλεπε η ∆ιακήρυξη της Βαρκελώνης. 
Η παραπάνω διαπίστωση γίνεται περισσότερο αποθαρρυντική 
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εάν λάβουµε υπόψη µας  την αδυναµία της ΕΕ να συγκροτηθεί 
ουσιαστικά σε επίπεδο πολιτικό (εξωτερική πολιτική- άµυνα-
ασφάλεια). Εύλογα λοιπόν, οι Μεσογειακοί εταίροι 
διερωτώνται πως είναι δυνατόν να βασίζονται σε µία 
Ευρώπη η οποία αν και  αναπτύσσει έντονη διπλωµατική 
δραστηριότητα, εξακολουθεί να παραµένει θεατής των 
εξελίξεων στα σηµαντικά ζητήµατα της  Παλαιστίνης  και του 
Ιράκ. Επίσης, εύλογα διερωτώνται το κατά πόσον θα ήταν 
ορθολογικό να συνεργαστούν µε τους Ευρωπαίους όταν εκείνοι 
εξακολουθούν να θεωρούν την επίλυση του Παλαιστινιακού 
σηµαντική µεν αλλά µη αλληλένδετη µε την ενδεχόµενη πρόοδο 
σε θέµατα που αφορούν τον πρώτο πυλώνα και την ΕΜΣ στο 
σύνολό της. Φαίνεται λοιπόν παράδοξο για τις Αραβικές χώρες 
να κάνουν παραχωρήσεις, όταν το Ισραήλ εξακολουθεί να µην 
σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώµατα των Παλαιστινίων και να έχει 
συνοριακή διένεξη µε την Συρία.  Επιπρόσθετα, η αδυναµία των 
εταίρων να συµφωνήσουν από κοινού στον ορισµό της 
τροµοκρατίας και να υιοθετήσουν µε τον πλέον επίσηµο τρόπο 
µια κοινή ηµερήσια διάταξη  για την αντιµετώπισή της στην 
πρόσφατη- πανηγυρική κατά τα άλλα- συνδιάσκεψη της 
Βαρκελώνης, καθώς και η απόφαση πολλών Αράβων ηγετών 
αλλά και του  Ισραήλ να µην εκπροσωπήσουν τις χώρες τους σε 
επίπεδο αρχηγών κρατών, αποτυπώνουν ξεκάθαρα την 
αδυναµία του πρώτου πυλώνα στα πλαίσια της ΕΜΣ. 

 
¾ Η τροµοκρατία παραµένει το πιο αµφιλεγόµενο ζήτηµα για την 

ΕΜΣ, εξαιτίας της δυσκολίας εξεύρεσης ενός γενικά αποδεκτού 
ορισµού της που να είναι κατανοητός από όλους τους εταίρους. 
Η διαφωνία µάλιστα µεταξύ των εταίρων σχετικά µε τα µέτρα 
που θα έπρεπε να ληφθούν για την καταπολέµηση της  
τροµοκρατίας, απείλησε να υπονοµεύσει τις εργασίες της 
Συνόδου της Βαρκελώνης. Ενώ δεν έγινε κανένας ουσιώδης 
απολογισµός για τα δέκα χρόνια της διαδικασίας της 
Βαρκελώνης, σηµαντικές επιπλοκές δηµιούργησε ο καθορισµός 
της έννοιας της τροµοκρατίας. «Είναι ουσιώδες να 
διαφοροποιηθεί η τροµοκρατία από την πάλη εναντίον της ξένης 
κατοχής και την πάλη για την αυτοδιάθεση των λαών», 
υπογράµµιζε µνηµόνιο που έθεσε σε κυκλοφορία στη διάσκεψη 
η αντιπροσωπεία της Aλγερίας. Στο επίµαχο θέµα του «Κώδικα 
Αντιτροµοκρατικής Συµπεριφοράς», παρότι και οι Ισραηλινοί και 
οι Παλαιστίνιοι τον υποστήριξαν, η σύµπτωση αυτή έγινε αφού 
δεν συµφωνήθηκε ένας ορισµός για την τροµοκρατία. Εποµένως 
δεν ξεκαθαρίστηκε εάν ο κανόνας µπορεί να εφαρµοστεί ή όχι σε 
οργανώσεις σαν τη Χαµάς ή στις επιλεκτικές τροµοκρατικές 
επιθέσεις του Ισραήλ. Επίσης, έπρεπε να αποσυρθούν και 
ορισµένες παράγραφοι που αποτελούσαν πηγή διαφωνίας 
ανάµεσα στους εταίρους, όπως η αναφορά στα ισραηλινά 
σύνορα του 1967 και το «δικαίωµα αντίστασης κατά κατοχικών 
δυνάµεων» (αναφορά που την ήθελαν οι άραβες). Οι απαλείψεις 
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αυτές επέτρεψαν την υιοθέτηση του Κώδικα, αλλά το πρόβληµα 
δεν κατάφερε να επιλυθεί σε επίπεδο κοινής δήλωσης.  

 
¾ Υπάρχει έντονη  καχυποψία των Αράβων στο  αίτηµα των 

Ευρωπαίων να συνεργαστούν σε θέµατα που αφορούν τον 
πρώτο πυλώνα και κυρίως εκείνα της ασφάλειας. Συγκεκριµένα, 
κατά καιρούς η Εuromesco διεξάγει έρευνες οι οποίες 
υποδεικνύουν την άποψη των Αράβων, ότι δηλαδή οι Ευρωπαίοι 
έχουν ¨σύρει ¨ τους Άραβες σε ένα forum  προκειµένου να 
εξασφαλίσουν αποκλειστικά τις δικές τους και µόνο ανησυχίες 
για τις επιπτώσεις τις µετανάστευσης και της τροµοκρατίας  στο 
έδαφος της Ευρώπης χωρίς να συµµερίζονται τους 
προβληµατισµούς των συνεταίρων τους στον Νότο. Εξαιτίας 
αυτού, θεωρούν ότι η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
ο εκδηµοκρατισµός των καθεστώτων και η χρηστή 
διακυβέρνηση, αποτελούν το ∆ούρειο Ίππο µε τον οποίο η ΕΕ , 
προσπαθεί να παρέµβει στα εσωτερικά ζητήµατα των χωρών 
προκειµένου  να ικανοποιήσει τις δικές της ανησυχίες για την 
ασφάλεια και τη µετανάστευση. Κατ’αυτόν τον τρόπο, υπάρχει ο 
φόβος οι χώρες του Νότου να αντιλαµβάνονται τις πολιτικές και 
τις στρατηγικές πρωτοβουλίες της ΕΕ ως άλλη µια 
‘αποικιοκρατικού’ τύπου προσπάθεια επιρροής. Από την πλευρά 
τους  οι Ευρωπαίοι στο σύνολο τους  δεν θεωρούν την ΕΜΣ ως 
στρατηγική προτεραιότητα της ΕΕ. Συγκεκριµένα, ορισµένες από 
τις Βόρειες χώρες της Ένωσης που γεωγραφικά αλλά και 
διπλωµατικά είναι πιο αποµακρυσµένες από αυτές της Νότιας 
ακτής της Μεσογείου, θεωρούν ότι η ΕΜΣ αποτελεί το πλαίσιο 
για καλή γειτονία µε τις χώρες του Νότου και σε καµία 
περίπτωση στρατηγική ανάγκη για την ΕΕ. 

 
¾ Επιπλέον, η αρνητική προδιάθεση και η καχυποψία µε την οποία 

οι χώρες του Νότου αντιµετωπίζουν την ΚΕΠΑΑ, αποτυπώνεται 
ξεκάθαρα στις ανησυχίες των Αράβων εταίρων ως προς την 
περαιτέρω ανάπτυξη των Ευρωπαϊκών ∆υνάµεων  και 
συγκεκριµένα της Ευρωπαϊκής Ναυτικής ∆ύναµης (Εuroforces- 
Euro- Maritime Forces). Πρέπει να τονίσουµε ότι οι ανησυχίες 
αυτές των εταίρων του Νότου βασίζονται  στις αρχές της 
Συνόδου Κορυφής  της Ουάσιγκτον το 1999 όπου είχε καθορίσει 
τα πλαίσια της συνεργασίας της ΕΕ και του ΝΑΤΟ σε 
επιχειρησιακό επίπεδο. Γι΄ αυτόν τον λόγο, οι εταίροι του Νότου 
στην πλειονότητά τους διατηρούν έντονες επιφυλάξεις για την 
ικανότητα της ΕΕ να αναµειχθεί ανεξάρτητα στην περιοχή της 
Μεσογείου, όπου η επιρροή του αµερικανικού παράγοντα  είναι 
ιδιαίτερα απεχθής στους Άραβες ιδίως µετά την εισβολή των 
ΗΠΑ στο Ιράκ  και το συνεχές αδιέξοδο που χαρακτηρίζει την  
επίλυση του Παλαιστινιακού ζητήµατος. Επίσης, η ταύτιση 
απόψεων ανάµεσα στις ΗΠΑ και ορισµένες ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις για την πάταξη της τροµοκρατίας  και τη ρύθµιση 
του ζητήµατος της µετανάστευσης, έχουν δηµιουργήσει 
καχυποψίες στους Άραβες αναφορικά µε τις βλέψεις που θα 
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µπορούσε να έχει η ΚΕΠΑΑ στη Μεσόγειο. Από την άλλη 
µεριά, καθίσταται ολοένα και περισσότερο ξεκάθαρο ότι η 
ΕΕ, αν επιθυµεί να παίξει, όπως οφείλει, ένα καθοριστικό 
ρόλο στις διαµορφούµενες εξελίξεις στην λεκάνη της 
Μεσογείου, δεν φτάνει ούτε να διακηρύσσει ότι η ΚΕΠΠΑ 
έχει µια νέα στρατηγική για την ΕΜΣ και τη Μέση Ανατολή, 
ούτε και να αρκεστεί στη συµµετοχή της στο κουαρτέτο 
(ΗΠΑ, Ρωσία, ΕΕ και ΟΗΕ). Πρέπει, όµως, να επιδιώξει µια 
συνεργασία µε τις ΗΠΑ, τη µοναδική δύναµη που έχει 
δυνατότητα άµεσης επιρροής σε όλα τα αντιµαχόµενα µέρη 
στη Μέση Ανατολή επειδή από µόνη της δεν είναι σε θέση 
να το πράξει. Η  συνεργασία και όχι η αντιπαράθεση µε τις 
ΗΠΑ δίνει τη δυνατότητα στην ΕΕ αφενός µεν να αµβλύνει 
τη διαφαινόµενη αποτυχία της πολιτικής των ΗΠΑ για 
εκδηµοκρατισµό στον ευρύτερο χώρο στη Μέση Ανατολή 
και αφετέρου να προωθήσει τη δική της πολιτική που να 
στηρίζεται στην εξάσκηση της «µαλακής δύναµης». Μια νέα, 
συνεπώς, πολυµερής διάσκεψη (Μαδρίτη ΙΙ) µόνο για την 
ασφάλεια   µε τη συµµετοχή όλων των χωρών της περιοχής 
αλλά και των ΗΠΑ, της Οµοσπονδίας της Ρωσίας ακόµη και 
του Καναδά ίσως προσδώσει µια νέα πνοή στην 
ειρηνευτική διαδικασία. Βέβαια, είναι γνωστοί οι κίνδυνοι να 
εφαρµοστεί για την περιοχή της Μεσογείου και της Μέσης 
Ανατολής ένα µοντέλο συνεργασίας σε θέµατα ασφάλειας όπως 
εκείνο του Helsinki , το οποίο εφαρµόσθηκε στην Ευρώπη. Είναι 
γνωστό ότι  οι αντίθετες θέσεις που εκφράστηκαν για τα 
ζητήµατα που αφορούν τον πρώτο πυλώνα, δηµιούργησαν 
πόλωση στους κόλπους της ΕΜΣ. 

 
¾ Η παρεµβολή της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας (ΕΠΓ) που 

επιχειρείται από το 2003 ίσως να έχει δυσµενείς επιπτώσεις, 
όπως θα αναλύσουµε παρακάτω, για την ΕΜΣ  σε επίπεδο 
συνοχής. Εκ πρώτης όψεως η ΕΠΓ, θα µπορούσε να σταθεί 
ικανή να αναβαθµίσει την ικανότητα της ΕΕ στο να παρεµβαίνει 
ουσιαστικά στον χειρισµό επίλυσης κρίσεων σε περιοχές που 
γειτνιάζουν µε τα σύνορα της. Κάτι τέτοιο όµως σε αντίθεση µε 
τις υπόλοιπες χώρες-µέλη της ΕΠΓ φαντάζει ουτοπικό για την 
περιοχή της νότιας ακτής της Μεσογείου, καθότι το παράδειγµα 
της ΕΜΣ αποδεικνύει  περίτρανα ότι η ΚΕΠΑΑ παραµένει ακόµη 
µια εν του γίγνεσθαι διαδικασία, δηλαδή ατελής. Επίσης, στα 
θέµατα της ΕΜΣ που αφορούν τον εκδηµοκρατισµό, τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα και την έννοµη τάξη δεν υπάρχει 
ουσιαστικά πρόοδος.  Μια συµπληρωµατική παρεµβολή της ΕΠΓ 
στις χώρες της νότιας ακτής της Μεσογείου θα είχε τα ίδια 
αρνητικά αποτελέσµατα, όπως συνέβη και µε την ΕΜΣ για τους 
ακόλουθους λόγους:  

 
 

o Έντονες ανησυχίες εγείρουν οι στόχοι της ΕΠΓ για την 
Μεσόγειο και αυτό γιατί προβλέπεται ότι στο εξής η ΕΕ θα 
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αναπτύσσει τις σχέσεις της µόνο µε τις χώρες που έχουν να 
επιδείξουν ουσιαστική πρόοδο σε θέµατα  εκδηµοκρατισµού 
και οικονοµίας. Στην δεκαετή πορεία της η ΕΜΣ  βασιζόταν, 
όπως και  εξακολουθεί να βασίζεται στην αρχή της αρνητικής 
αιρεσιµότητας, δηλαδή την δυνατότητα της  ΕΕ να διακόψει 
την συνεργασία της µε χώρα που παραβίαζε τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα. Κάτι που σηµειωτέον η  Ευρώπη δυστυχώς ποτέ 
δεν έκανε προκειµένου να συνετίσει τα αραβικά καθεστώτα 
από νωρίς. Από την άλλη πλευρά η συµπληρωµατική για την 
Μεσόγειο ΕΠΓ, βασίζεται στην αρχή της θετικής 
αιρεσιµότητας που πρεσβεύει ότι η Ευρώπη επιθυµεί να 
επιβάλλει τους όρους της στους συνεταίρους της. Κάτι τέτοιο, 
όµως, είναι εντελώς παραπλανητικό καθώς το 
συµπληρωµατικό κατά τα άλλα µοντέλο της  ΕΠΓ προσβλέπει 
σε επιλεκτικές σχέσεις σε διµερές επίπεδο και όχι σε 
πολυµερείς συνεργασίες  τύπου ¨περιφερειακής δόµησης¨. 
Προς το παρόν τόσο οι χώρες του Μάσρεκ όσο και του 
Μάγκρεµπ δεν έχουν κάνει ουσιαστικές προόδους σε θέµατα 
εκδηµοκρατισµού και ανθρωπίνων δικαιωµάτων, πλην 
ελαχίστων περιπτώσεων. Εύλογα, λοιπόν, δηµιουργείται η 
απορία για τον ρόλο που θα έχει να διαδραµατίσει η ΕΕ στα 
«συµπληρωµατικά» πλαίσια της Ε.Π.Γ για τη Μεσόγειο. Θα 
πιέσει τους Άραβες να προχωρήσουν στην επώδυνη για 
αυτούς επιλογή της οικονοµικής φιλελευθεροποίησης ή 
περισσότερο προς την κατεύθυνση του εκδηµοκρατισµού 
που δεν τόλµησαν ή δεν κατάφεραν  επί χρόνια; H ιδέα τη 
ύπαρξης ενός µηχανισµού ελέγχου της προόδου που θα 
πραγµατοποιούν οι µεσογειακοί εταίροι ( government facility) 
που θα στηρίζεται στη θετική αιρεσιµότητα αναµένεται να 
βελτιώσει τους ρυθµούς προσαρµογής των µεσογειακών 
εταίρων στην υιοθέτηση µέτρων χρηστής διοίκησης και 
εκδηµοκρατισµού. Είναι εύλογο, ώστόσο, ότι αν ήταν να  
συµβεί κάτι τέτοιο, τότε ίσως η ΕΜΣ να στερείτο 
ουσιαστικό λόγο ύπαρξης, αφού θα αναφερόµαστε στο 
«ξήλωµα»  του αδύναµου ιστού της ΕΜΣ που προβλέπει 
την ασφαλή δυναµική της ‘βήµα προς βήµα’ 
προσέγγισης, για χάρη πιο ευέλικτων διµερών 
επιλεκτικών σχέσεων.  

 
o Οι επιλογές της ΕΕ στην προώθηση του εκδηµοκρατισµού 

και της χρηστής διακυβέρνησης µέσω της ΕΠΓ, µπορεί να 
πολλαπλασιάσει τις εντάσεις που ήδη  έχουν προκύψει στα 
πλαίσια της  ΕΜΣ. Οι εντάσεις αυτές προέρχονται κυρίως 
από τις διαφορετικές αντιλήψεις των αράβων εταίρων, 
για το τι πράγµατι αποτελεί χρηστή πολιτεία. Η ΕΠΓ είναι 
πράγµατι πιο συστηµατική από την ΕΜΣ, αν και ο 
τρόπος µε τον οποίο θέλει να δηµιουργήσει µια 
«κοινότητα αξιών», την καθιστά ίσως την πιο αλαζονική 
πολιτική, που έχει επινοηθεί µέχρι στιγµής από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Παρότι η συµφωνία για σεβασµό 
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στη δηµοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το κράτος 
δικαίου, είναι πολιτικά και όχι νοµικά δεσµευτική και στις δύο 
πολιτικές, εντούτοις, η προσέγγιση της ΕΕ στην ΕΠΓ είναι 
περισσότερο αυστηρή από ότι στην ΕΜΣ. Στην τελευταία, 
βασισµένη στο παράδειγµα του Ελσίνκι εισάγει τη 
δηµοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το κράτος δικαίου, 
ως στόχους που πρέπει να επιτευχθούν, ενώ στην ΕΠΓ τους 
θεωρεί δεδοµένους. Προχωρώντας τουλάχιστον ένα βήµα πιο 
µπροστά από την υπάρχουσα προβληµατική στις 
περιφερειακές σχέσεις, στην ΕΠΓ η ΕΕ δεν πρόκειται να 
διαπραγµατευθεί για την «κοινή βάση» (common ground), 
όπως κάνει στην ΕΜΣ, αλλά οι συζητήσεις θα επικεντρωθούν 
σε ποια έκταση θα εφαρµοστούν οι στόχοι που τίθενται, έτσι 
ώστε να διευκρινιστεί το επίπεδο και η προοπτική 
συνεργασίας της κάθε χώρας ξεχωριστά.  

 
o Τέλος, λόγος ανησυχίας προκαλεί το εύλογο ερώτηµα  ποια 

θα είναι η συµβίωση των δύο πολιτικών. Μια «καινοτοµία» 
της ΕΠΓ σε σχέση µε την ΕΜΣ συνίσταται, στο ότι ο 
εκδηµοκρατισµός και οι µεταρρυθµίσεις δεν 
προωθούνται συνολικά, σε περιφερειακό επίπεδο, αλλά 
διµερώς. Αυτή η προσέγγιση ενδέχεται να δηµιουργήσει 
απρόβλεπτες καταστάσεις, καθώς κάθε χώρα µπορεί να 
θέτει τους δικούς της όρους στην ΕΕ, πολλές φορές σε 
συνάρτηση αυτών που έχει συµφωνήσει η ΕΕ µε τις 
ανταγωνιστικές χώρες, και φυσικά το Ισραήλ. Κάποιες 
ίσως αποφασίσουν να καταβάλουν το ελάχιστο αντίτιµο, 
για να πετύχουν αυτό που επιζητούν, ελαχιστοποιώντας 
τις δεσµεύσεις, ενώ άλλες ίσως µπουν σε χρονοβόρες, 
εξουθενωτικές και αµφιβόλου αποτελέσµατος 
διαπραγµατεύσεις. Σοβαρά, όµως, ερωτηµατικά υπάρχουν 
και για το αν, θα µπορέσει η ΕΕ να µετατρέπει αναλόγως τη 
στρατηγική της µε κάθε χώρα, κάτι εξαιρετικά δύσκολο µετά 
τη διεύρυνση και δεδοµένου του «διακυβερνητικού» 
χαρακτήρα της ΚΕΠΠΑ.  

 
Συνολικά η ΕΠΓ µπορεί να έχει προστιθέµενη αξία στις εξωτερικές σχέσεις 

της ΕΕ, εξαιτίας της πιο επικεντρωµένης προσέγγισης και των δυνατοτήτων που 
προσφέρει για υψηλότερα επίπεδα οικονοµικής συνεργασίας, διαθέσιµων πόρων 
και κοινοτικής υποστήριξης. Πιθανότατα η προσφορά καλύτερων διµερών 
«πακέτων», τα οποία θα είναι περισσότερο προσαρµοσµένα σε επιµέρους 
ανάγκες και απαιτήσεις, να οδηγήσουν κάποιους Μεσογειακούς εταίρους, 
στο να προχωρήσουν γρηγορότερα σε κάποιες µεταρρυθµίσεις. Βέβαια, οι 
σποραδικές εθνικές µεταρρυθµίσεις δεν εξαλείφουν την ανάγκη για µια 
συνολική προσέγγιση των προβληµάτων στην περιοχή. Αν και η ΕΠΓ 
φαίνεται ικανότερη της ΕΜΣ στην προώθηση µεταρρυθµίσεων σε 
συγκεκριµένα κράτη της περιοχής, σίγουρα δεν αποτελεί πανάκεια για τα 
κοινά περιφερειακά προβλήµατα σταθερότητας, ασφάλειας και ανάπτυξης. 
Με βάση τα παραπάνω, θα µπορούσαµε να εικάσουµε τα χειρότερα για τις 
προοπτικές η ακόµη και την βιωσιµότητα της ΕΜΣ. Είναι γνωστό ότι η ΕΠΓ 
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¨εγκαταλείπει¨ την ιδέα της περιφερειακής συνεργασίας που αποτελεί τον 
ακρογωνιαίο λίθο της ΕΜΣ προς χάριν των επιλεκτικών διµερών σχέσεων.   

 
 

                                                                                                                                   
Ο ∆ΕΥΤΕΡΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ : ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
 

Ο δεύτερος πυλώνας πραγµατεύεται την οικονοµική διάσταση της 
Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας και αποσκοπεί στη «δηµιουργία µιας ζώνης 
οικονοµικής ευηµερίας» µέσω της οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης 
των χωρών της Μεσογείου, καθώς και τη µείωση του οικονοµικού χάσµατος 
µεταξύ των χωρών της ΕΕ και των µεσογειακών χωρών. Οι βασικοί άξονες 
δράσης του «οικονοµικού καλαθιού» της ΕΜΣ  είναι οι εξής: Η δηµιουργία µίας 
ζώνης Ελευθέρου Εµπορίου στην περιοχή της Μεσογείου µέχρι το 2010, η 
οικονοµική συνεργασία µεταξύ των ευρωµεσογειακών εταίρων και η παροχή 
οικονοµικής βοήθειας από την ΕΕ στους Μεσογειακούς εταίρους της. 
 

Ωστόσο µία ρεαλιστική αποτίµηση της πραγµατικότητας και της προόδου 
που έχει συντελεστεί στα πλαίσια του δεύτερου πυλώνα της ΕΜΣ σκιαγραφεί µία 
αρνητική και µάλλον αποκαρδιωτική για το µέλλον εικόνα, αν εξαιρέσει κανείς την 
πρόοδο που επιτελέστηκε  στην απελευθέρωση του εµπορίου στα βιοµηχανικά 
προϊόντα µεταξύ της ΕΕ και εκάστης ΤΜΧ. Οι εξαγγελίες έχουν παραµείνει 
ανεκπλήρωτες, το οικονοµικό περιβάλλον παραµένει αβέβαιο, ο στόχος για τη 
δηµιουργία µίας ζώνης ελευθέρου εµπορίου µέχρι το 2010 φαντάζει όλο και πιο 
δύσκολος, ενώ τα στατιστικά στοιχεία έρχονται όχι µόνο να επιβεβαιώσουν αλλά 
και να ενισχύσουν αυτά τα απαισιόδοξα συµπεράσµατα. 
 

Η ∆ιακήρυξη της Βαρκελώνης απέδωσε µεγάλη βαρύτητα στο δεύτερο 
πυλώνα της ΕΜΣ θεωρώντας ότι θα µπορούσε να παρέχει το κατάλληλο πλαίσιο 
για την προαγωγή της πολιτικής συνεργασίας και την εγγύηση της ειρήνης και της 
πολιτικής σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου. Η οικονοµική 
συνεργασία (ανάπτυξη εµπορικών σχέσεων και ΑΞΕ) και η αυξανόµενη 
οικονοµική αλληλεξάρτηση που αυτή επιφέρει θεωρήθηκε ως ικανή 
συνθήκη για την ανάπτυξη ισχυρών δεσµών που θα µπορούσαν να 
αποκτήσουν στο µέλλον και πολιτική βαρύτητα, ενώ η παροχή 
οικονοµικής βοήθειας κρίθηκε επαρκές κίνητρο για την προαγωγή των 
αναγκαίων οικονοµικών και πολιτικών µεταρρυθµίσεων. Φαίνεται, όµως, 
όπως τονίστηκε και παραπάνω πως ήταν µάλλον µη ρεαλιστική και ίσως 
άγγιζε τα όρια της ουτοπίας η προσδοκία ότι η ανάπτυξη του εµπορίου  και 
των χρηµατοδοτικών ροών θα ήταν ικανές από µόνες τους  να συµβάλλουν 
στην επίλυση των συγκρούσεων και να εγγυηθούν την ειρήνη κα τη 
σταθερότητα. Πολύ δε περισσότερο να µειωθεί το κύµα της παράνοµης 
µετανάστευσης. Είναι µάλλον προφανές ότι είναι πολύ δύσκολο να 
αναπτυχθεί το εµπόριο και γενικότερα η οικονοµική συνεργασία όταν η 
πολιτική κατάσταση είναι τόσο αβέβαιη. Η αποκατάσταση της ειρήνης και 
της πολιτικής σταθερότητας στην περιοχή πρέπει να προηγηθεί ή 
τουλάχιστον να βαδίσει παράλληλα µε οποιασδήποτε απόπειρας 
οικονοµικής συνεργασίας.  
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Ο βασικός προσανατολισµός του 2ου πυλώνα της ΕΜΣ είναι η δηµιουργία 
µίας Ζώνης Ελευθέρου Εµπορίου (ΖΕΕ) στην περιοχή της Μεσογείου µέχρι το 
2010. Η ΕΜΣ παρέχει το πλαίσιο για την απελευθέρωση των οικονοµιών των 
χωρών της Μεσογείου (η οποία περιορίζεται ωστόσο όπως θα δούµε 
εκτενέστερα και παρακάτω µόνο στο εµπόριο βιοµηχανικών προϊόντων 
εξαιρώντας γεωργικά προϊόντα και υπηρεσίες) και  το άνοιγµά τους στο διεθνές 
οικονοµικό σύστηµα µέσω της σταδιακής κατάργησης των δασµών και των 
άλλων µη δασµολογικών εµποδίων κυρίως σε διµερές επίπεδο. Προσπαθεί 
παράλληλα να προάγει αξίες όπως η αµοιβαιότητα, η διαφάνεια των εµπορικών 
κι επενδυτικών πολιτικών, τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας κ.λ.π., που 
είναι άγνωστες στην οικονοµική κι επιχειρηµατική νοοτροπία των χωρών αυτών, 
σε µία προσπάθεια να διευκολύνει τη συµµόρφωση των οικονοµιών τους µε τους 
κανόνες και τις αρχές του διεθνούς εµπορίου. Ωστόσο η απελευθέρωση του 
εµπορίου παραµένει από πολλές απόψεις ανολοκλήρωτη καθώς: 

 
• Παρά την σταδιακή µείωση των δασµών κάποιες από τις χώρες της 

Μεσογείου εξακολουθούν να επιβάλλουν υψηλούς δασµούς στις 
εισαγωγές. Επιπλέον η απελευθέρωση του εµπορίου περιορίζεται στα 
βιοµηχανικά αγαθά ενώ η απελευθέρωση των γεωργικών προϊόντων 
και των υπηρεσιών  συµπεριλήφθησαν στην  ηµερήσια διάταξη της 
ΕΜΣ µόλις το 2005, στα πλαίσια της 7ης Ευρωµεσογειακής 
Συνεδρίασης στο Λουξεµβούργο. Τον Οκτώβριο του 2005  το 
Συµβούλιο Υπουργών έδωσε εντολή στην Επιτροπή να ξεκινήσει τις 
διαπραγµατεύσεις για τη διεκπεραίωση του εγχειρήµατος η εφαρµογή 
του οποίου ωστόσο µετατίθεται στο σχέδιο δράσης της επόµενης 
πενταετίας. (Συγκεκριµένα µε βάση αυτήν την απόφαση προβλέπεται 
απελευθέρωση του εµπορίου για τα αγροτικά προϊόντα, τα 
κατεργασµένα αγροτικά προϊόντα καθώς και τα θαλασσινά). 

 
• Aν λάβουµε υπόψη  µας ότι τα αγροτικά προϊόντα αποτελούν το 

κυριότερο εξαγώγιµο αγαθό για την πλειοψηφία των ΤΜΧ και ότι στον 
αγροτικό τοµέα απασχολείται το µεγαλύτερο τµήµα της εργατικής 
δύναµης, ενώ οι υπηρεσίες αντιπροσωπεύουν το 60% του ΑΕΠ, 
αντιλαµβανόµαστε ότι η απελευθέρωση του εµπορίου στους 
συγκεκριµένους τοµείς αποτελεί προτεραιότητα για την οικονοµική 
ανάπτυξη των ΤΜΧ και τη βελτίωση του εµπορικού τους ισοζυγίου. Το 
γεγονός µάλιστα ότι όλα αυτά τα χρόνια δεν είχαν πραγµατοποιηθεί 
αξιόλογες ενέργειες ούτε και είχαν ληφθεί αποφάσεις για την επέκταση 
της απελευθέρωσης του εµπορίου σε αυτούς του ζωτικούς για τις 
µεσογειακές οικονοµίες τοµείς, αποτελεί αναµφισβήτητα ουσιαστική 
παράληψη της ΕΜΣ. 

 
•  Σε ό,τι αφορά στα µη δασµολογικά εµπόδια και συγκεκριµένα τις 

προδιαγραφές ποιότητας η Ευρωµεσογειακή Συνεδρίαση των 
Υπουργών Εµπορίου (Παλέρµο Ιούλιος 2003) έθεσε ως στόχο της την 
ευθυγράµµιση της σχετικής τεχνικής νοµοθεσίας προκειµένου να 
διευκολυνθεί το εµπόριο µε την ΕΕ αλλά και οι Άµεσες Ξένες 
Επενδύσεις (ΑΞΕ) και να επιταχυνθεί η οικονοµική ολοκλήρωση. 
Ωστόσο κάτι τέτοιο δεν έχει ακόµη πραγµατοποιηθεί (συνιστά επίσης 
έναν από τους στόχους της ερχόµενης πενταετίας) κι έτσι οι 
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προδιαγραφές ποιότητας εξακολουθούν να λειτουργούν σαν ένας 
έµµεσος, εκλεπτισµένος τρόπος εµπορικού προστατευτισµού που 
εµποδίζουν την πρόσβαση των προϊόντων των ΤΜΧ στις ευρωπαϊκές 
αγορές. Παρόλ’ αυτά, η 7η Ευρωµεσογειακή Συνεδρίαση του 
Λουξεµβούργου το 2005 αποφάσισε την εναρµόνιση της νοµοθεσίας 
και σε ό,τι αφορά στους κανόνες καταγωγής (cumulation of rules of 
origin), δηλαδή να συµφωνηθεί το ελάχιστο ποσοστό εγχώριας 
παραγωγής που πρέπει να  τηρεί κάθε κράτος κατά την παραγωγή 
ενός προϊόντος, ώστε να µπορεί να το προωθήσει µε το ευνοϊκό 
καθεστώς της συµφωνίας. Κάτι τέτοιο κρίθηκε απαραίτητο προκειµένου 
να διευκολυνθούν οι εµπορικές σχέσεις κυρίως µεταξύ των 
Μεσογειακών Χωρών.  

 
• Η ανάπτυξη του εµπορίου και η δηµιουργία οικονοµικών δεσµών 

τόσο µεταξύ της ΕΕ και των Μεσογειακών εταίρων αλλά και µεταξύ 
των τελευταίων (intra-regional trade) αποτελεί έναν ακόµα από τους 
βασικούς στόχους της ΕΜΣ ο οποίος παραµένει σε µεγάλο βαθµό 
ανεκπλήρωτος όπως επιβεβαιώνουν και τα στατιστικά στοιχεία 
Συγκεκριµένα για το εµπόριο µεταξύ της ΕΕ και των Μεσογειακών 
της Εταίρων η εικόνα φαίνεται να είναι διαφορετική για κάθε χώρα 
χωρίς ωστόσο να µπορούµε να πούµε ότι σε γενικές γραµµές η ΕΜΣ 
πράγµατι ευνόησε στην αύξηση του συνολικού όγκου του εµπορίου 
στην περιοχή. Οι χώρες της Βορείου Αφρικής και συγκεκριµένα το 
Μαρόκο και η Αλγερία είδαν τις εισαγωγές τους από την ΕΕ να 
αυξάνονται, ενώ αύξηση παρατηρήθηκε και στις εξαγωγές τους. Για 
την Τυνησία και την Αίγυπτο τα αποτελέσµατα δεν ήταν όµως τόσο 
θετικά. Όσον αφορά στις Αραβικές Χώρες της Ανατολικής Μεσογείου 
(Ιορδανία, Λίβανος, Συρία) τα στοιχεία δείχνουν ότι για την περίοδο 
1995-2000 οι εισαγωγές των χωρών αυτών από την ΕΕ ακολουθούσαν 
καθοδική πορεία ενώ έκτοτε η κατάσταση βελτιώθηκε µεν, αλλά οι 
διακυµάνσεις είναι τόσο µεγάλες ώστε δεν µπορούµε να µιλήσουµε για 
ανοδική τάση. Σχετικά δε µε τις εξαγωγές προς την ΕΕ δεν µπορούµε 
να πούµε ότι παρατηρείται µια σηµαντική εξέλιξη που µπορούµε να 
αποδώσουµε στην ΕΜΣ δεδοµένου µάλιστα ότι το βασικό τους 
εξαγώγιµο αγαθό που είναι τα αγροτικά προϊόντα έρχονταν 
αντιµέτωπα µε τον ευρωπαϊκό προστατευτισµό. Τέλος, θα σταθούµε 
στις περιπτώσεις του Ισραήλ και της Τουρκίας, των δύο πιο 
ανεπτυγµένων και διαφοροποιηµένων οικονοµιών της Μεσογείου. Η 
Τουρκία φαίνεται να έχει επωφεληθεί από την ΕΜΣ καθώς η αύξηση 
τόσο στις εισαγωγές της όσο και στις εξαγωγές της είναι αισθητή, ενώ 
από την άλλη το Ισραήλ χαρακτηρίζεται από µία στασιµότητα στις 
εµπορικές του ροές. Πάντως σε γενικές γραµµές το εµπορικό 
ισοζύγιο των ΤΜΧ  µε την ΕΕ δεν έχει βελτιωθεί. Παράλληλα η 
οικονοµική εξάρτηση των χωρών της Μεσογείου από τους 
ευρωπαϊκούς τους εταίρους παραµένει σηµαντική, καθώς η Ε.Ε 
εξακολουθεί να αποτελεί για πολλές από τις χώρες αυτές τον 
σηµαντικότερο εµπορικό εταίρο. Για παράδειγµα, η Τυνησία 
διεξάγει το µεγαλύτερο µέρος του εµπορίου της τόσο του 
εξαγωγικού όσο και του εισαγωγικού µε την ΕΕ Την ίδια στιγµή το 
«οριζόντιο» εµπόριο, δηλαδή το εµπόριο που διεξάγεται µεταξύ 
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των χωρών της Μεσογείου παραµένει σε χαµηλά επίπεδα, 
αντιπροσωπεύοντας µόλις το 15% του συνολικού τους εµπορίου. 
Η κατάσταση αυτή αναµένεται να βελτιωθεί στο µέλλον µε τη συµβολή 
της Συµφωνίας του Αgadir η οποία εγκαθιδρύει µία Ζώνη Ελευθέρων 
Συναλλαγών ΖΕΣ µεταξύ του Μαρόκου, της Ιορδανίας, της Τυνησίας 
και της Αιγύπτου. Η συµφωνία αυτή υπογράφηκε τον Φεβρουάριο του 
2004 αλλά ωστόσο δεν έχει επικυρωθεί ακόµα. Μέσα στο 2004 
ολοκληρώθηκε η δηµιουργία και άλλων ΖΕΣ µεταξύ της Τουρκίας και 
του Μαρόκου, της Τουρκίας και της Τυνησίας και της Τουρκίας και της 
Παλαιστινιακής Αρχής. Οι συµφωνίες αυτές είναι βέβαια πολύ 
µικρότερης εµβέλειας αποτελούν ωστόσο ένα βήµα προς την 
οικονοµική ολοκλήρωση της περιοχής. Η αλήθεια είναι ότι 
βρισκόµαστε ακόµη πολύ µακριά από την επίτευξη του στόχου 
που έχει θέσει η ΕΜΣ για τη δηµιουργία µίας Ευρωµεσογειακής 
ΖΕΕ. Πρέπει να υπογραφούν ακόµη πολλές νέες συµφωνίες και 
να αναβαθµιστούν οι ήδη υπάρχουσες. 

 
• Μεγίστης σηµασίας αποτελεί το θέµα των Άµεσων Ξένων Επενδύσεων 

(ΑΞΕ). Η προσέλκυση ΑΞΕ στην περιοχή θα µπορούσε να αποτελέσει 
κινητήριο δύναµη και φορέα οικονοµικής ανάπτυξης για τις χώρες 
αυτές, οι οποίες στερούνται ιδιωτικής πρωτοβουλίας και παραµένουν 
παγιδευµένες στη στασιµότητα που ευνοείται από τα αυταρχικά 
καθεστώτα, τα οποία χρησιµοποιούν την οικονοµία µε τρόπο που να 
εγγυάται την παραµονή τους στην εξουσία. Τα στοιχεία δείχνουν ότι αν 
και η εισροή ΑΞΕ έχει σχεδόν διπλασιαστεί, ωστόσο, παραµένει σε 
χαµηλά επίπεδα σε σχέση µε το οικονοµικό µέγεθος της περιοχής αλλά 
και σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες αναπτυσσόµενες χώρες. Βέβαια, 
είναι γεγονός ότι η προσέλκυση ΑΞΕ εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από 
το οικονοµικό και το επιχειρηµατικό περιβάλλον των 
µεσογειακών εταίρων, το οποίο κατά κοινή οµολογία δεν είναι  
καθόλου ανταγωνιστικό καθώς χαρακτηρίζεται από αστάθεια και 
έλλειψη εµπιστοσύνης. Η προσαρµογή των οικονοµιών αυτών, η 
αναδόµηση και η αναδιάρθρωση των αγορών, η θεσµοθέτηση ενός 
ικανού νοµικού πλαισίου, η εφαρµογή των πολιτικών για 
απελευθέρωση του εµπορίου και η  ιδιωτικοποίηση προχωρούν µε 
πολύ αργούς ρυθµούς, ενώ σε ορισµένες περιπτώσεις θα µπορούσαµε 
να ισχυριστούµε ότι η πρόοδος µετά βίας γίνεται αντιληπτή. Ένας 
άλλος ανασταλτικός παράγοντας είναι το γεγονός ότι το τραπεζικό 
σύστηµα στις περισσότερες από τις χώρες αυτές δεν είναι καθόλου 
ανεπτυγµένο καθώς αποτελεί αντικείµενο πολιτικού ελέγχου αλλά και 
µέσο άσκησης πελατειακών σχέσεων. 

 
• Η οικονοµική συνεργασία µεταξύ της ΕΕ και των εταίρων της 

θεσµοθετείται µε τη σύναψη διµερών συµφωνιών σύνδεσης  
(Bilateral Association Agreements) oι οποίες καλύπτουν ένα ευρύ 
φάσµα περιφερειακών αλλά και διεθνών οικονοµικών ζητηµάτων.  
Βασικός τους στόχος είναι να προάγουν την οικονοµική µεταρρύθµιση 
και την αναδιάρθρωση του οικονοµικού συστήµατος των χωρών   
αυτών υπογραµµίζοντας την αναγκαιότητα των εξαγωγικά 
προσανατολισµένων πολιτικών, το ρόλο της αγοράς στην κατανοµή 
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των πόρων και τη δυναµική του ιδιωτικού τοµέα ως φορέα οικονοµικής 
ανάπτυξης. Σε θεωρητικό επίπεδο οι συµφωνίες αυτές αποτελούν το 
βασικό εργαλείο της ΕΜΣ, στην πράξη όµως χαρακτηρίζονται µάλλον 
από αδυναµία και αναποτελεσµατικότητα καθώς µέχρι στιγµής δεν 
έχουν παράγει κάποια ουσιαστικά οικονοµικά οφέλη για τις 
µεσογειακές χώρες. Οι διµερείς εµπορικές συµφωνίες παρέχουν στην 
ΕΕ τη δυνατότητα να διαπραγµατεύεται ξεχωριστά µε κάθε χώρα 
λαµβάνοντας υπόψη της τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της οικονοµίας 
της αλλά και την πολιτική της κατάσταση, την πρόοδο που έχει 
συντελεστεί µέχρι τώρα καθώς και πολλούς ακόµα κοινωνικούς 
οικονοµικούς και πολιτικούς παράγοντες, γεγονός που τους δίνει 
µεγαλύτερη ευελιξία και αποτελεσµατικότητα. Παράλληλα, όµως, 
προσδίδει στην ΕΕ µία διαπραγµατευτική θέση ισχύος προκαλώντας 
έτσι τη δυσαρέσκεια και σε πολλές περιπτώσεις ακόµη και την 
καχυποψία των µεσογειακών εταίρων.  

 
• Η ΕΕ µέσα στα πλαίσια της ΕΜΣ έχει υιοθετήσει έναν ακόµα 

µακροπρόθεσµο και συνάµα φιλόδοξο στόχο, αυτόν της βιοµηχανικής 
συνεργασίας µε τις χώρες της Μεσογείου. Η στρατηγική αυτή 
αποβλέπει στην ενίσχυση των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων που 
ήδη υπάρχουν στις χώρες αυτές, στη θεσµοθέτηση ενός καλύτερου 
πλαισίου λειτουργίας των επιχειρήσεων και την ενδυνάµωση του 
ιδιωτικού τοµέα ώστε να µπορέσει η ιδιωτική πρωτοβουλία να 
λειτουργήσει ως φορέας ανάπτυξης των εθνικών οικονοµιών. Γι’ αυτό 
το λόγο η ΕΕ έχει χρηµατοδοτήσει και σχεδιάσει τη δηµιουργία ενός 
δικτύου επιχειρηµατικών κέντρων στην Ιορδανία, την Αίγυπτο, τη 
Συρία, την Τυνησία, το Λίβανο και το Μαρόκο επιφορτισµένων µε την 
παροχή υπηρεσιών στην τοπική επιχειρηµατική κοινότητα και την 
προαγωγή των επενδύσεων.  Επιπλέον, η ΕΕ µέσω της ΕΜΣ 
υιοθετώντας µία σειρά µέτρων και πολιτικών µε στόχο την ενίσχυση 
των µηχανισµών της αγοράς, την ενθάρρυνση της επιστηµονικής 
προόδου, την καινοτοµία, την τεχνολογική εξέλιξη, την αναβάθµιση της 
ποιότητας κ.α. παρέχει –τουλάχιστον θεωρητικά - το κατάλληλο 
περιβάλλον για την ανάπτυξη, την  πρόοδο αλλά και τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας των οικονοµιών αυτών.  Όλα αυτά τα µέτρα και οι 
πρωτοβουλίες, παρά τις όποιες αδυναµίες τους, είναι αναµφισβήτητα 
πολύ θετικά κι ελπιδοφόρα και αν εφαρµοσθούν σωστά και στην 
πράξη και δεν παραµείνουν µόνο σε επίπεδο διακηρύξεων έχουν τη 
δυναµική να µετατρέψουν τη Μεσόγειο σε µία ενιαία αγορά 
απελευθερωµένη από τους παραδοσιακούς φραγµούς για το εµπόριο 
καθώς επίσης και σ’ έναν ενιαίο χώρο ευηµερίας, όπως ακριβώς 
προβλέπει η ∆ιακήρυξη της Βαρκελώνης. 

 
• Ο άλλος κεντρικός άξονας του οικονοµικού πυλώνα της ΕΜΣ είναι η 

παροχή οικονοµικής βοήθειας, βασικός στόχος της οποίας είναι να 
βοηθήσει τις χώρες της Μεσογείου να αντιµετωπίσουν τις οικονοµικές 
και κοινωνικές συνέπειες – ανεργία, µείωση κρατικών εσόδων, 
ελλείµµατα στον κρατικό προϋπολογισµό- της µεταρρύθµισης και της 
απελευθέρωσης των αγορών τους. Μέσα στα πλαίσια της ΕΜΣ η ΕΕ 
παρέχει όλα αυτά τα χρόνια στις χώρες της Μεσογείου, όχι µόνο 
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οικονοµική αλλά και τεχνική υποστήριξη για τον εκσυγχρονισµό και την 
εκβιοµηχάνιση των οικονοµιών τους, την αναβάθµιση των υποδοµών 
τους, την ενσωµάτωση των νέων τεχνολογιών στο παραγωγικό 
σύστηµα και τη βελτίωση της παραγωγικότητας της εργασίας. Η 
παροχή οικονοµικής βοήθειας στη Μεσόγειο αποτελεί το δεύτερο σε 
µέγεθος πρόγραµµα εξωτερικών σχέσεων για την ΕΕ. Το MEDA έχει 
χρηµατοδοτήσει µέσα σε αυτά τα δέκα χρόνια πλήθος προγραµµάτων 
τόσο σε διµερές (δοµικά προγράµµατα στο Μαρόκο, την Τυνησία και 
την Ιορδανία, το επιχειρησιακό κέντρο Ευρώπης – Συρίας, τη 
δηµιουργία Κοινωνικού Ταµείου Εργασίας στην Αίγυπτο, την 
αναδιάρθρωση και αποκατάσταση της δηµόσιας διοίκησης στο Λίβανο, 
την ανάπτυξη της υπαίθρου στο Μαρόκο) αλλά και σε περιφερειακό 
επίπεδο (το δίκτυο ινστιτούτων οικονοµικών ερευνών FEMISE, το 
περιβαλλοντικό πρόγραµµα SMAP, το Πρόγραµµα Ευρω-Μεσογειακής 
Κληρονοµιάς, το Ευρω-Μεσογειακό πρόγραµµα Νεότητας). Επίσης, η 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων έχει χορηγήσει δάνεια. Οι χώρες 
της Μεσογείου έχουν επανειληµµένα τονίσει την αναγκαιότητα της 
δηµιουργίας µίας Ευρωµεσογειακής Τράπεζας Ανάπτυξης. Η 
πρόταση αυτή όµως δε βρίσκει σύµφωνους τους Ευρωπαίους οι 
οποίοι θεωρούν ότι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
ανταποκρίνεται επαρκώς στις οικονοµιικές απαιτήσεις  της ΕΜΣ µέσω 
του προγράµµατος FEMIP (Facility for the Euro-Mediterranean 
Investment and Partnership). Παρόλα αυτά, προκειµένου να 
κατευνάσει τα πνεύµατα η ΕΕ συµφώνησε να εξεταστεί µέσα στο 2006 
σε ποια έκταση θα πρέπει να υπάρξει αναθεώρηση του καταστατικού 
του FEMIP επί τη βάσει και της αξιολόγησής του. Από τους δώδεκα  
µεσογειακούς εταίρους οι οκτώ αραβικές χώρες (Αίγυπτος, Μαρόκο, 
Αλγερία, Ιορδανία, Λίβανος, Συρία, Παλαιστινιακή Αρχή και Τυνησία) 
έχουν λάβει το µεγαλύτερο µέρος της οικονοµικής βοήθειας, γεγονός 
που επηρέασε ιδιαίτερα θετικά τις σχέσεις της ΕΕ µε τον Αραβικό 
κόσµο. Ωστόσο, η παροχή οικονοµικής βοήθειας δε φαίνεται να 
έχει συµβάλλει ουσιαστικά στη βελτίωση της οικονοµικής 
κατάστασης των µεσογειακών χωρών και αυτό οφείλεται στο ότι 
η βοήθεια αυτή δεν πηγαίνει πραγµατικά εκεί που θα έπρεπε, 
καθώς οι πολιτικές των χωρών αυτών εξακολουθούν να είναι 
προσανατολισµένες προς την ευκαιριακή επίλυση των 
προβληµάτων, ενώ απουσιάζει η πολιτική βούληση για το 
σχεδιασµό µίας συνεπούς µακροπρόθεσµης στρατηγικής για τον 
εκσυγχρονισµό της οικονοµίας. Οι Αραβικές χώρες εξακολουθούν 
να χρησιµοποιούν ως πρόσχηµα την Αραβο-Ισραηλινή διένεξη 
προκειµένου να δικαιολογήσουν την απουσία µεταρρυθµίσεων, 
ωστόσο η αλήθεια είναι ότι τα µη δηµοκρατικά καθεστώτα   
χρησιµοποιούν το υπάρχον οικονοµικό σύστηµα και την ασυµµετρία 
που αυτό συνεπάγεται για να παγιώσουν την παραµονή τους στην 
εξουσία. 

 
• Ενδιαφέρον έχει να εξετάσουµε τη βαρύτητα και το µέλλον της ΕΜΣ 

υπό το πρίσµα της διεύρυνσης της ΕΕ και της ένταξης δέκα επιπλέον 
χωρών ένα ζήτηµα που έχει αποτελέσει αντικείµενο έντονης συζήτησης 
στους πολιτικούς και επιστηµονικούς κύκλους αλλά και πηγή 
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ανησυχίας και προβληµατισµού για τους Μεσογειακούς  Εταίρους. 
Παρά τις δεσµεύσεις της ΕΕ ότι το ενδιαφέρον της για την περιοχή θα 
παραµείνει αµείωτο και η δραστηριοποίησή της θα συνεχιστεί, οι 
Μεσογειακές χώρες εκτιµάται ότι από εδώ και πέρα η βασική της 
προτεραιότητα θα είναι η µείωση του κοινωνικο-οικονοµικού χάσµατος 
µεταξύ των παλιών και των νέων µελών. Άλλωστε, κάτι αντίστοιχο 
συνέβη και το 1987 την επαύριο της ένταξης της Ισπανίας και της 
Πορτογαλίας στην ΕΚ. Τότε η ΕΚ είχε προβεί σε αναθεώρηση των 
εµπορικών συµφωνιών µε την Αίγυπτο αλλά και µε άλλες µεσογειακές 
χώρες προκειµένου να προφυλάξει τα οικονοµικά συµφέροντα των 
χωρών της Ιβηρικής Χερσονήσου. Είναι, λοιπόν, λογικό οι Μεσογειακοί 
Εταίροι να ανησυχούν για την επανάληψη αντίστοιχων φαινοµένων 
ευρωπαϊκού προστατευτισµού.. 

 
• Η οικονοµική κατάσταση των χωρών της Μεσογείου σήµερα, 

δέκα χρόνια µετά την υπογραφή της ∆ιακήρυξης της Βαρκελώνης 
παραµένει άσχηµη. Αν και υπάρχει κάποια βελτίωση στα οικονοµικά 
µεγέθη, αυτή αφορά κυρίως τις πετρελαιοπαραγωγούς χώρες και 
οφείλεται στην αύξηση των τιµών του πετρελαίου και όχι στη συµβολή 
της ΕΜΣ. Παρά την όποια πρόοδο, τα βασικά κοινωνικά και οικονοµικά 
προβλήµατα παραµένουν άλυτα για την πλειοψηφία των ΤΜΧ. Τα 
δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, το δηµόσιο χρέος και τα εξωτερικά 
ελλείµµατα εξακολουθούν να βρίσκονται σε υψηλά επίπεδα. Το ίδιο 
ισχύει και για την ανεργία, η οποία αποτελεί µείζον οικονοµικό 
πρόβληµα για τις χώρες αυτές αλλά και µείζον ζήτηµα ασφάλειας για 
την ΕΕ καθώς τροφοδοτεί τη µετανάστευση, ενώ την ίδια στιγµή το 
βιοτικό επίπεδο αυξάνεται µε χαµηλότερους ρυθµούς απ’ ότι ο µέσος 
όρος των αναπτυσσόµενων χωρών. Από τα παραπάνω στοιχεία 
γίνεται αντιληπτό ότι το οικονοµικό χάσµα που υπάρχει µεταξύ 
της ΕΕ και των Μεσογειακών της Εταίρων δεν έχει γεφυρωθεί, 
ενώ δε διαφαίνεται και κάποια ελπιδοφόρα τάση σύγκλισης για 
το µέλλον.  

 
• Αβέβαιο είναι το µέλλον της οικονοµικής συνεργασίας κάτω από την 

Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτνίασης. Στόχος της τελευταίας είναι η 
αναβάθµιση των ευρω-µεσογειακών οικονοµικών σχέσεων και η 
οικονοµική ολοκλήρωση, ανοίγοντας τον δρόµο για συµµετοχή στην 
ενιαία ευρωπαϊκή αγορά. ∆ύο είναι τα σηµεία εκείνα που προκαλούν 
την ανησυχία των µεσογειακών χωρών. Κατ’αρχάς η αλλαγή στον 
τρόπο χρηµατοδότησης. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει προτείνει τη 
δηµιουργία ενός νέου θεσµού χρηµατοδότησης, του European 
Neighborhood and Partnership Instrument (ENPI) το οποίο θα 
δηµιουργηθεί µε βάση το πρότυπο του  MEDA  και θα αντικαταστήσει 
όλα τα υπάρχοντα προγράµµατα χρηµατοδότησης. Είναι εύλογο οι 
Μεσογειακές Χώρες να ανησυχούν ότι το µέγεθος της οικονοµικής 
βοήθειας που τους παρέχει η ΕΕ µέσα στα πλαίσια της ΕΜΣ θα 
ελαττωθεί σηµαντικά µε την ΕΠΓ, καθώς το ενδιαφέρον της ΕΕ θα 
στραφεί πλέον και σε άλλες γειτονικές χώρες. Επιπλέον, η αβεβαιότητα 
που επικρατεί σχετικά µε τον καθορισµό του Προϋπολογισµού της ΕΕ 
αλλά και η ασυµφωνία µεταξύ των Ευρωπαϊκών Εταίρων εντείνουν την 
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ανησυχία των ΤΜΧ που φοβούνται ότι οι προτεραιότητες των 
Ευρωπαίων έχουν πλέον µεταβληθεί. Το δεύτερο σηµείο που ανησυχεί 
τους µεσογειακούς εταίρους είναι η αυστηρή εφαρµογή της ρήτρας για 
υπό όρους παροχή οικονοµικής βοήθειας, η οποία υπάρχει µόνο σε 
επίπεδο διακηρύξεων στην ΕΜΣ. 

 
•  Η σηµαντικότερη, ωστόσο, αποτυχία της ΕΜΣ στον οικονοµικό τοµέα, 

είναι ότι δεν κατάφερε να καλλιεργήσει µία αίσθηση συνεργασίας και 
κοινότητας συµφερόντων µεταξύ των εταίρων της. Η έλλειψη 
ουσιαστικής προόδου και πολλές φορές η στάση και οι πολιτικές 
της ΕΕ δηµιούργησαν ένα κλίµα δυσαρέσκειας και καχυποψίας εκ 
µέρους των µεσογειακών εταίρων, οι οποίοι θεωρούν ότι η ΕΕ και 
τα µέλη της χειρίζονται την ΕΜΣ προκειµένου να 
καταπολεµήσουν µόνο την τροµοκρατία και την µετανάστευση, 
κυρίως την παράνοµη -τις ευρωπαϊκές ανησυχίες δηλαδή- ενώ 
στην πραγµατικότητα αδιαφορούν για την οικονοµική ανάπτυξη 
και την  πρόοδο των οικονοµιών των µεσογειακών τους εταίρων. 
Είναι, συνεπώς, γεγονός ότι τόσο η ΕΜΣ και η δηµιουργία µίας ΖΕΕ 
δεν αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα για όλες τις χώρες-µέλη της 
ΕΕ. 

 
 
 
Ο ΤΡΙΤΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ: ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ ΑΝΤΑΛΛΑΓΕΣ 
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ  
 

Ο τρίτος πυλώνας της διακήρυξης της Βαρκελώνης αναφέρεται σε 
στόχους αναφορικά µε την εκπαίδευση και τον πολιτισµό των χωρών της 
ευρύτερης Μεσογείου, µε την ανταλλαγή πολιτισµικών στοιχείων και µε τη 
δηµιουργία κοινωνίας των πολιτών. Πρόκειται, ίσως, για το πιο ελπιδοφόρο 
κοµµάτι της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας, δεδοµένου ότι η επαφή 
διαφορετικών πολιτισµών οδηγεί µακροπρόθεσµα στην αλληλοκατανόηση και 
την εξάλειψη των συγκρούσεων. 
 

Στον τρίτο πυλώνα η Ευρωµεσογειακή συνεργασία έχει να επιδείξει 
αρκετά επιτεύγµατα. Στα δέκα χρόνια που έχουν περάσει από την 
υπογραφή της ∆ιακήρυξης της Βαρκελώνης, έχουν γίνει αρκετά βήµατα 
προόδου στον τοµέα του πολιτισµού, ενώ έχουν τεθεί και πολλοί φιλόδοξοι 
στόχοι για το µέλλον. Βέβαια, απογοήτευση προκαλεί το γεγονός ότι 
επικρατεί άγνοια για την Ευρωµεσογειακή Συνεργασία από τους κατοίκους 
όλων των χωρών µελών και ιδιαίτερα της Βόρειας Ευρώπης. Σ’ αυτό το 
γεγονός ίσως να φταίει ότι µόλις τα τελευταία χρόνια έχει γίνει έντονη 
δραστηριοποίηση όσον αφορά στον τρίτο πυλώνα. Τα µέχρι τώρα βήµατα, 
πάντως, όσον αφορά στον τρίτο πυλώνα είναι σε γενικές γραµµές 
ενθαρρυντικά. 

 
Παρακάτω θα δούµε αναλυτικά, τα όσα έχει επιτύχει η Ευρωµεσογειακή 

συνεργασία αυτά τα δέκα χρόνια από την ίδρυση της και σε ποια σηµεία χωλαίνει 
η όλη διαδικασία. 
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• Βασικός τοµέας ενδιαφέροντος του τρίτου πυλώνα αποτελεί η 
εκπαίδευση και συγκεκριµένα αποτελεί µια από τις βασικές 
προτεραιότητες της ΤΜΣ. Βασική αρχή θεωρείται η ισότιµη ευκαιρία όλων 
στη µόρφωση, ιδιαίτερα των µη προνοµιούχων οµάδων, όπως είναι οι 
γυναίκες και ο φτωχός πληθυσµός των επαρχιών. Ο σκοπός της 
κοινοτικής βοήθειας είναι να δηµιουργηθεί µια ισορροπηµένη εκπαιδευτική 
πυραµίδα λαµβάνοντας υπόψη της τις ανάγκες της κάθε χώρας 
ξεχωριστά.  Έχοντας αντιληφθεί αυτό η ΕΕ έχει χρηµατοδοτήσει 
προγράµµατα για την εκπαίδευση και την πρακτική άσκηση αξίας € 704 
εκ. µόνο για την περίοδο 2000-2006. Από αυτά τα κονδύλια, το 52% θα 
χρησιµοποιηθεί για τη βασική εκπαίδευση, το 8% για τη δευτεροβάθµια και 
το 40% για την τριτοβάθµια εκπαίδευση, έτσι ώστε να αυξηθεί η ποιότητα 
της και να µειωθεί ο αναλφαβητισµός. Στα πλαίσια της εκπαίδευσης, από 
το 2002 έχουν αρχίσει να γίνονται ανταλλαγές φοιτητών και διδασκόντων 
στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου καθώς επίσης υπάρχει και η 
δυνατότητα πρακτικής άσκησης. Οι ανταλλαγές αυτές γίνονται µε την 
παροχή υποτροφιών, που παρέχονται µέσα στα πλαίσια αυτών των 
προγραµµάτων ( π.χ. πρόγραµµα Erasmus Mundus) έτσι ώστε να 
διευκολυνθεί η κινητικότητα προς τις χώρες της ΕΕ.  Στόχος αυτών των 
προγραµµάτων είναι η ποιοτική βελτίωση του ανθρώπινου δυναµικού 
ώστε να προσαρµοστούν οι χώρες αυτές στις επιταγές της συνεχώς 
αυξανόµενης διεθνοποιηµένης κοινωνίας καθώς και η µείωση της 
ανεργίας και των προκαταλήψεων. Χαρακτηριστικό αυτής της 
προσπάθειας είναι ότι από το 1995  έχουν δαπανηθεί µόνο € 327 εκ. σε 
προγράµµατα πρακτικής άσκησης. Παρ’ όλα αυτά δεν πρέπει να 
παραγνωρίζουµε το γεγονός ότι, αν και έχουν δαπανηθεί µεγάλα 
χρηµατικά ποσά στην εκπαίδευση, το ποσοστό του αναλφαβητισµού 
στις χώρες αυτές εξακολουθεί να είναι πολύ µεγάλο. Χρειάζονται 
πολλά χρόνια προσπάθειας ακόµα και µεγάλα κονδύλια για να µπορούµε 
να µιλάµε για ισότητα όλων απέναντι στην εκπαίδευση  (τουλάχιστον τη 
βασική). Επιπλέον, ας σηµειωθεί ότι τα  προγράµµατα υποτροφιών 
δίνονται σε φοιτητές και καθηγητές, που κατά µεγάλο ποσοστό 
αποτελούν την elite της κοινωνίας των χωρών αυτών. Κι αυτό γιατί, 
σε πολλές από τις αραβικές χώρες η πανεπιστηµιακή εκπαίδευση 
θεωρείται προνόµιο λίγων καθώς µεγάλα τµήµατα του πληθυσµού 
δεν έχουν τη δυνατότητα να λάβουν ούτε τη βασική εκπαίδευση. Μια 
εύλογη απορία, λοιπόν, είναι γιατί αυτά τα χρήµατα που δαπανώνται 
για τις υποτροφίες να µη δοθούν σε λιγότερο προνοµιούχες οµάδες 
και όχι σε ανθρώπους που έχουν ήδη την οικονοµική άνεση να 
ταξιδέψουν για επιµόρφωση στην Ευρώπη; Όλα αυτά αποδεικνύουν 
ότι η προσπάθεια της ΕΕ στον τοµέα της εκπαίδευσης δεν επαρκεί 
και χρειάζεται, ίσως, οι εταίροι να επικεντρωθούν σε άλλους 
στόχους, πιο βασικούς, µε δεδοµένη την κατάσταση που επικρατεί 
στις Αραβικές χώρες και που τόσο διαφέρει από τα Ευρωπαϊκά 
δεδοµένα. 

 
• Όσον αφορά στο πολιτιστικό κοµµάτι του τρίτου πυλώνα, στα πλαίσια 

της προώθησης του «… διαλόγου µεταξύ των πολιτισµών και των 
ανταλλαγών σε ανθρώπινο, επιστηµονικό και τεχνολογικό επίπεδο» έχουν 
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δηµιουργηθεί τρία προγράµµατα τα τελευταία χρόνια, µε αρκετά 
ενθαρρυντικά αποτελέσµατα: 

¾ Ίδρυµα Anna Lindh για το διάλογο µεταξύ των πολιτισµών. Με έδρα την 
Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, το ίδρυµα αυτό έχει ως στόχο την προώθηση 
του πολιτιστικού διαλόγου µεταξύ των κρατών και τις ανταλλαγές σε 
επίπεδο πνευµατικό και  πολιτιστικό. Το ενδιαφέρον του εστιάζεται για την 
ανάπτυξη της ιστορίας, του αρχαιολογικού πλούτου και των ιδιαιτεροτήτων 
του κάθε πολιτισµού και την γνωστοποίηση τους στα κράτη που 
αποτελούν την Ευρωµεσογειακή συνεργασία. Βέβαια, εντύπωση 
προξενεί το γεγονός- και όχι θετική - ότι  το ίδρυµα αυτό 
δηµιουργήθηκε µόλις το 2004, εννέα χρόνια, δηλαδή, µετά την 
υπογραφή της ∆ιακήρυξης της Βαρκελώνης. Κάτι τέτοιο φαίνεται ως 
µια βιαστική κίνηση των εταίρων για να δικαιολογήσουν την ύπαρξη 
της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας και του τρίτου πυλώνα, καθώς 
τα πρώτα χρόνια µετά τη ∆ιακήρυξη της Βαρκελώνης αποτελούσε 
τον πιο παραµεληµένο τοµέα.  

 
¾  Πρόγραµµα Euromed Heritage. Το πρόγραµµα αυτό ξεκίνησε το 1998 για 

τη διαφύλαξη της κληρονοµιάς των χωρών της Μεσογείου καθώς επίσης 
και για την γνωστοποίηση της σε περισσότερους ανθρώπους. Έχει 
καταφέρει πολλά στο χώρο των τεχνών και της εισαγωγής νέων 
τεχνολογιών ενώ ασχολείται επίσης µε τη συντήρηση αρχαιολογικών 
χώρων και µε τη δραστηριοποίηση του κόσµου προς αυτόν το στόχο. 
Βέβαια, έχει να υπερπηδήσει πολλά εµπόδια ακόµα, µιας και η 
πληροφόρηση του κόσµου για το πρόγραµµα αυτό είναι αρκετά ελλιπής, 
ενώ χαρακτηριστικό είναι και το γεγονός ότι από τις δηµοσιεύσεις που 
έχουν γίνει µέσω του Euromed Heritage, ελάχιστες µόνο είναι στα 
Αραβικά. Τέτοιες κινήσεις ενισχύουν τις αραβικές πεποιθήσεις ότι η 
Ευρωµεσογειακή Συνεργασία αποτελεί περισσότερο προϊόν επιβολής των 
Ευρωπαίων παρά ισότιµης συνεργασίας. Καλύτερη χρησιµοποίηση των 
Μ.Μ.Ε. για την ενηµέρωση του κόσµου και πιο στενές σχέσεις µε όλους 
τους εταίρους θα µπορούσε να συνεισφέρει περισσότερα στον τοµέα του 
διαλόγου και των ανταλλαγών µεταξύ των λαών της Μεσογείου. 

 
¾ Πρόγραµµα Euromed Audiovisual, το οποίο ξεκίνησε το 2000 και έχει 

δώσει τη δυνατότητα σε επαγγελµατίες στο χώρο των οπτικοακουστικών 
µέσων (ραδιόφωνο, κινηµατογράφος και τηλεόραση) να έρθουν σε επαφή 
και να µπει ο ακρογωνιαίος λίθος για µια κοινή οπτικοακουστική περιοχή. 
Ακόµα, έχει να επιδείξει σηµαντικό έργο στον τοµέα της διατήρησης 
οπτικοακουστικών έργων για τη διαµόρφωση µιας ιστορικής µνήµης για τις 
επόµενες γενιές. 

 
Τα προγράµµατα αυτά αν και σε αρχικό ακόµα στάδιο, αποτελούν ένα 

ενθαρρυντικό βήµα για τις πολιτισµικές ανταλλαγές των λαών της Μεσογείου. 
Πολιτισµοί τελείως διαφορετικοί, θα µπορέσουν να έρθουν σε επαφή και να 
επιτευχθεί αλληλοκατανόηση µεταξύ των πολιτισµών και της νοοτροπίας του 
κάθε λαού. Αυτό, ειδικά, είναι κάτι πού θέλουν πολύ οι Άραβες, καθώς µετά τα 
γεγονότα της 11ης Σεπτεµβρίου 2000, έχουν στιγµατιστεί ως τροµοκράτες και έχει 
συνδεθεί το Ισλάµ µε την τροµοκρατία. Αυτή η συνειδητοποίηση του κοινού 
παρελθόντος και των πολιτισµικών στοιχείων  µεταξύ όλων των 
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Μεσογειακών λαών µπορεί να συνεισφέρει στην επίτευξη ειρήνης καθώς 
και στην αύξηση του τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή, υποβοηθώντας µ’ 
αυτόν το τρόπο τον πρώτο και το δεύτερο πυλώνα της Ευρωµεσογειακής 
Συνεργασίας.  

 
• Η έννοια της κοινωνίας των πολιτών θεωρείται ιδιαίτερα σηµαντική για 

την ουσιαστική επίτευξη της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας σ’ όλα τα 
επίπεδα κοινωνικής ζωής. Αναπτύχθηκε γιατί θεωρήθηκε ως προϋπόθεση 
για τον εκδηµοκρατισµό της κοινωνίας καθώς σχετίζεται άµεσα µε την 
ύπαρξη πολυµορφικής δηµοκρατικής κοινωνίας. Στο χώρο της Μέσης 
Ανατολής η κοινωνία των πολιτών επεκτάθηκε µέσω της ∆ιακήρυξης της 
Βαρκελώνης, η οποία θεωρεί τη συνεργασία µεταξύ των κοινωνιών ως ένα 
βασικό στοιχείο των Ευρωµεσογειακών σχέσεων. Στα πλαίσια της 
συνεργασίας αυτής έχει δηµιουργηθεί η «Μη Κυβερνητική 
Ευρωµεσογειακή Πλατφόρµα», ο µόνιµος µηχανισµός διαβούλευσης ενώ 
και το Ίδρυµα Anna Lindh  µπορεί, να παίξει ένα σηµαντικό ρόλο στον 
τοµέα του πολιτισµού και των πολιτιστικών ανταλλαγών. Στον εύθραυστο 
χώρο της Μεσογείου η κοινωνία των πολιτών οφείλει να συµβάλλει 
στη σταθερότητα και ασφάλεια της περιοχής καθώς επίσης και να 
ενδυναµώσει την ΕΜΣ. Εν τούτοις, τα µέχρι τώρα γεγονότα είναι 
απογοητευτικά για την ύπαρξη κοινωνίας των πολιτών. 
Ενθαρρυντικό, βέβαια, είναι το γεγονός ότι πολλοί ακτιβιστές των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων συχνά αναφέρονται στην Ευρωµεσογειακή 
Συνεργασία σε περιπτώσεις καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
από την κυβέρνηση και τις αρχές. Χρειάζεται, όµως, συνειδητοποίηση, 
απ’ όλες τις µεριές, για την ανάγκη ύπαρξης πραγµατικής κοινωνίας 
των πολιτών και προσπάθεια από την ΕΕ να προωθήσει αυτήν τη 
διαδικασία οµαλά και λαµβάνοντας υπόψη τις αντικειµενικές 
συνθήκες που επικρατούν στη Μεσόγειο, όπως είναι για παράδειγµα 
η ύπαρξη κοινωνίας των πολιτών των Μουσουλµάνων. Η ΕΕ µέχρι 
τώρα δεν έχει στηρίξει ιδιαίτερα την κοινωνία των πολιτών των 
Μουσουλµανικών κινηµάτων, παρά το γεγονός ότι αποτελούν ένα 
σηµαντικό τµήµα της κοινωνίας των πολιτών των Μεσογειακών 
χωρών. Στο µέλλον, η ΕΕ θα πρέπει να ξεπεράσει τις όποιες 
αντιδράσεις και να προωθήσει και τις µετριοπαθείς µουσουλµανικές 
µη κυβερνητικές οργανώσεις, για να µπορέσει να επιτευχθεί 
ουσιαστική κοινωνία των πολιτών στον Μεσογειακό χώρο που θα 
στηρίζει όλες τις κοινωνικές οµάδες. 
 

• Η µετανάστευση αποτελεί κεντρικό θέµα για την Ευρωµεσογειακή 
Συνεργασία διότι ο αριθµός των µεταναστών (πολλοί  εκ των οποίων είναι 
παράνοµοι) προς τις Ευρωπαϊκές χώρες συνεχώς αυξάνεται. Μέχρι τώρα 
κανένα σοβαρό πρόγραµµα δεν έχει τεθεί για την αντιµετώπιση της 
κατάστασης των προσφύγων στα σύνορα λόγου χάρη µεταξύ Μαρόκου 
και Ισπανίας. Ο αρχικός στόχος της βελτίωσης των συνθηκών 
διαβίωσης στη Βόρεια Αφρική για τη µείωση της µετανάστευσης 
προς την Ευρώπη έχει ακόµα πολύ δρόµο µέχρι να επιτευχθεί, 
καθώς οι πολιτικές και οικονοµικές καταστάσεις στην περιοχή δεν 
είναι ευνοϊκές και τα αποτελέσµατα της ΕΜΣ στους δύο αυτούς 
πυλώνες είναι πενιχρά. Αυτό το κύµα µετανάστευσης  έχει δηµιουργήσει 
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ένα κλίµα ρατσισµού και ξενοφοβίας σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες (ας 
µην ξεχνάµε τα πρόσφατα γεγονότα στη Γαλλία) ενώ έχει οδηγήσει τους 
µετανάστες σε κοινωνική αποµόνωση. Σ’ αυτό το σηµείο γίνεται φανερή 
και οι αντιφάσεις των ευρωπαϊκών εταίρων: Από τη µία µεριά, γίνονται 
προσπάθειες για την επίτευξη σταθερότητας και αλληλοκατανόησης 
µεταξύ των Ευρωµεσογειακών εταίρων και από την άλλη µεριά, η ΕΕ 
έχει τα σύνορα της πιο κλειστά από ποτέ. Οι ευρωπαϊκές χώρες 
επιδιώκουν να ανασχέσουν µε αυστηρή πολιτική εισόδου τους 
µετανάστες αλλά την ίδια στιγµή έχουν ανάγκη από εργατικά χέρια.  
Από την µια µεριά οι Ευρωπαϊκές χώρες εφαρµόζουν µέτρα 
ανακοπής της µεταναστευτικής ροής και από την άλλη οι ΤΜΧ 
πιέζονται να υιοθετήσουν µέτρα φιλελεύθερης οικονοµικής πολιτικής 
µε τεράστιο οικονοµικό και κοινωνικό κόστος για τις ΤΜΧ και 
συνεχίζουν τα κράτη µέλη της ΕΕ να έχουν προστατευτική πολιτική 
στα είσοδο αγροτικών εισαγωγών από τις ΤΜΧ, όπου έχουν και το 
συγκριτικό πλεονέκτηµα. Από την µια µεριά οι ευρωπαϊκοί εταίροι  
υιοθετούν πολιτικές προσαρµογής των µεταναστών και από την 
άλλη πολλές Ευρωπαϊκές χώρες δεν επιθυµούν να µεταβληθούν σε 
πολυπολιτισµικές κοινωνίες. Συνεπώς, µια προσεκτική µατιά στην 
πολιτική κατάσταση πολλών από τις Ευρωπαϊκές χώρες  µπορεί να µας 
πείσει ότι µικρή πρόοδος έχει συντελεστεί σε αυτό το κοµµάτι του τρίτου 
πυλώνα. Η ξενοφοβία αυξάνεται. Όλο και πιο πολλές επιθέσεις σε βάρος  
των µεταναστών εµφανίζονται  στις κεντροευρωπαϊκές χώρες, που  
δέχονται και τον µεγαλύτερο όγκο µεταναστών από τις Αραβικές χώρες, 
ενώ, όπως αναφέραµε και παραπάνω, η ενηµέρωση των πολιτών των 
κρατών που συµµετέχουν στην ΕΜΣ είναι αρκετά ελλιπής, έως 
ανύπαρκτη, γεγονός το οποίο θα µπορούσε να συνεισφέρει στην 
κατανόηση των αρχών της και στην αύξηση της συνοχής και της ειρηνικής 
συνύπαρξης των λαών που την απαρτίζουν. Βέβαια, η ∆ιακήρυξη της 
Βαρκελώνης και οι κατοπινές συµφωνίες  έθεσαν τις βάσεις για τη µείωση 
των µεταναστευτικών πιέσεων, τη διαφθορά και τον έλεγχο των συνόρων. 
Για να αντιµετωπισθεί, όµως, το πρόβληµα αυτό και να καταφέρουν να 
συνυπάρξουν πραγµατικά αρµονικά οι Μουσουλµανικές κοινότητες µε 
τους Χριστιανούς Ευρωπαίους δεν αρκούν µόνο οι έλεγχοι των συνόρων 
αλλά πρέπει σε βάθος να δούµε τις ρίζες του προβλήµατος.  Ο 
ανθρώπινος πόνος, η έλλειψη εργασίας και οι δυσµενείς πολιτικές 
συνθήκες στις Αραβικές χώρες οδηγούν τους ντόπιους στην παράνοµη 
µετανάστευση και αυτό είναι ένα σηµείο στο οποίο πρέπει να 
επικεντρώσουν οι εταίροι την προσοχή τους. Η συντονισµένη προσπάθεια 
και των δύο µερών για την εξάλειψη του φαινοµένου αυτού είναι 
απαραίτητη γιατί σε αντίθετη περίπτωση, βλέπουµε ότι οδηγεί σε πράξεις 
βίας, διακρίσεις και καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  
 

•  Νέα προγράµµατα µε σκοπό τη συνεργασία των δικαστικών αρχών 
έχουν πραγµατοποιηθεί τα τελευταία χρόνια. Στόχος είναι η αντιµετώπιση 
του οργανωµένου εγκλήµατος, των ναρκωτικών και της τροµοκρατίας, 
προβλήµατα που µαστίζουν σήµερα τις Αραβικές χώρες και έχουν 
επιπτώσεις και στην Ευρώπη. Μέχρι σήµερα έχει επιτευχθεί θεσµικός 
διάλογος των επιτροπών της ΕΜΣ για τη δικαιοσύνη και την ασφάλεια, 
ενώ έχουν δηµιουργηθεί και οµάδες για την µετανάστευση και τις 
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κοινωνικές υποθέσεις. Συν τοις άλλοις, στην EΠΓ τα θέµατα της ασφάλειας 
αποτελούν βασικά σηµεία των Προγραµµάτων ∆ράσης που έχουν ήδη 
τεθεί σε εφαρµογή. Στόχος είναι η εξάλειψη της διαφθοράς, το ξέπλυµα 
χρήµατος, τα οικονοµικά και πολιτικά εγκλήµατα και η µεγαλύτερη 
συνεργασία των αστυνοµικών αρχών. Ο δρόµος, βέβαια, προς την 
αντιµετώπιση αυτού του τόσο σοβαρού θέµατος είναι ακόµα µακρύς. Η 
πρόσφατη Ευρωµεσογειακή ∆ιάσκεψη, κατέδειξε το γεγονός ότι οι 
εκπρόσωποι όλων των χωρών δύσκολα θα συµφωνήσουν σε µια κοινή 
πολιτική γραµµή στο θέµα της ασφάλειας εφόσον δε µπορούν να 
συµφωνήσουν καν στο θέµα του ορισµού της τροµοκρατίας. Ας µη 
παραβλέπουµε και το γεγονός ότι η ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ των 
αστυνοµικών αρχών είναι σε πολύ πρώιµο στάδιο ακόµα. 
 

• Ένας άλλος τοµέας δραστηριοποίησης του τρίτου πυλώνα, µε αρκετά 
θετικά αποτελέσµατα, µάλιστα, είναι σχετικά µε τις ανταλλαγές νέων. 
Μέσω του Προγράµµατος Νεότητας για τις ανταλλαγές νέων στόχος είναι 
η προετοιµασία των επόµενων γενιών για στενότερη συνεργασία µεταξύ 
των Ευρωµεσογειακών εταίρων. Το Ευρωµεσογειακό Πρόγραµµα ∆ράσης 
των Νέων ξεκίνησε το 1998 µε σκοπό τις ανταλλαγές νέων, την 
προώθηση της κινητικότητας και ανεπίσηµους εκπαιδευτικούς σκοπούς. 
Περιλαµβάνει όλες τις χώρες τις ΕΜΣ και µέχρι τώρα έχει λειτουργήσει µε 
αρκετή επιτυχία, καθώς πάνω από 20.000 νέοι άνθρωποι ηλικίας 15-25 
ετών έχουν συµµετάσχει σε αυτό το πρόγραµµα. Η ύπαρξη του είναι 
ενθαρρυντική για το µέλλον της ΕΜΣ, καθώς διευκολύνει το διάλογο 
µεταξύ διαφορετικών πολιτισµών και συνεισφέρει στην άνθηση 
συναισθηµάτων ανεκτικότητας και κατανόησης, που είναι τόσο κρίσιµα για 
την ειρήνη και την ασφάλεια. 
 

• Επίσης, ο ρόλος των γυναικών θεωρείται πολύ σηµαντικός τόσο για τις 
χώρες της Ευρώπης όσο και για τις Αραβικές. Προσπάθειες γίνονται για τη 
βελτίωση της θέσης της γυναίκας στην οικονοµική, κοινωνική και πολιτική 
ζωή. Χαρακτηριστικό είναι το συνέδριο που έγινε το 2001 για την ισότητα 
των δύο φύλων στις Ευρωµεσογειακές χώρες, που οργανώθηκε από τη 
Βελγική προεδρία. Εν τούτοις, οι προσπάθειες στον τοµέα αυτό είναι σε 
πολύ πρώιµο στάδιο ακόµα. Όπως αναφέραµε και παραπάνω, παρά την 
ύπαρξη νοµοθεσίας ευνοϊκής για τους µετανάστες εργάτες στην Ευρώπη, 
η ζωή τους δεν είναι εύκολη και συχνά έρχονται αντιµέτωποι µε φαινόµενα 
ρατσισµού.   Όσον αφορά στη θέση των γυναικών, ούτε εκεί έχει 
συντελεστεί επαρκής πρόοδος. Στις αραβικές χώρες, λόγω των ιδιαίτερων 
θρησκευτικών και πολιτισµικών τους χαρακτηριστικών, οι περισσότερες 
γυναίκες είναι αναλφάβητες, γεγονός που αποδεικνύει ότι η επίτευξη 
ουσιαστικής ισότητας των δύο φύλων θα χρειαστεί πολλά ακόµα χρόνια 
συντονισµένης προσπάθειας.  

 
Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η ΕΜΣ έχει να επιδείξει 

αρκετά θετικά βήµατα στον τρίτο πυλώνα και ίσως πιο συγκροτηµένη 
προσπάθεια σε σχέση µε τους άλλους δύο πυλώνες. Τα επιτεύγµατα της σε 
τοµείς όπως η εκπαίδευση, οι ανταλλαγές νέων και τα πολιτιστικά προγράµµατα 
είναι αξιοσηµείωτα και δε µπορεί κανείς να τα παραβλέψει. Τα εµπόδια, εν 
τούτοις, που έχει να αντιµετωπίσει η ΕΜΣ στον τρίτο πυλώνα είναι παρ’ όλα αυτά 
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πολλά. Η ξενοφοβία, η παράνοµη µετανάστευση, η τροµοκρατία και η έλλειψη 
ενηµέρωσης αποτελούν ανασταλτικούς παράγοντες στην προσπάθεια που έχει 
ξεκινήσει τα τελευταία δέκα χρόνια και κάνουν τους σκεπτικιστές να αµφισβητούν 
τη βιωσιµότητα της. Ας µη ξεχνάµε, ότι ο σεβασµός µεταξύ των πολιτισµών και 
των θρησκειών αποτελεί προϋπόθεση για την κατανόηση, το διάλογο και τη 
συνεργασία. Μόνο µέσω της συντονισµένης προσπάθειας όλων, της εξάλειψης 
των πολιτιστικών στερεότυπων και της προώθησης ταυτόχρονα, και των στόχων 
του πρώτου και του δεύτερου πυλώνα θα µπορέσουν να υπερπηδηθούν αυτά τα 
εµπόδια και να µιλάµε για µια ουσιαστική Ευρωµεσογειακή Συνεργασία.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
 

• Η ΕΜΣ  έχει διαπιστωθεί ότι µετά από δέκα χρόνια λειτουργίας δεν 
έχει καθορίσει ακόµα την ταυτότητά της και τις προσδοκίες των 
κρατών – µελών που συµµετέχουν σ’ αυτή. 

• Παρά την ύπαρξη µεγαλεπήβολων στόχων, εντός των δέκα χρόνων 
ύπαρξης της ΕΜΣ, η πρόοδος που έχει επιτευχθεί, µε εξαίρεση κανείς 
την θεσµική ανάπτυξη και τη δηµιουργία ενός κλίµατος 
εµπιστοσύνης ανάµεσα  στους εταίρους, δεν είναι εντυπωσιακή. Η 
διαδικασία λόγου χάρη της δηµιουργίας Ζώνης Ελευθέρων 
Συναλλαγών είναι εξαιρετικά αργή, ενώ, όπως εύκολα µπορεί να 
παρατηρηθεί, η αστάθεια στην περιοχή έχει αυξηθεί, ενώ η διεύρυνση 
των δηµοκρατικών θεσµών, της χρηστής διοίκησης και του 
σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων  είναι υποτυπώδης. 

• Αντί η ΕΜΣ να επηρεάσει και να συµβάλλει θετικά στον τερµατισµό 
του Παλαιστινιακού  προβλήµατος, οι αρνητικές εξελίξεις στο 
Παλαιστινιακό έχουν επηρεάσει τη θετική εξέλιξη ολόκληρης της 
ΕΜΣ.  

• Συνολικά, και παρά τις δυσκολίες που αντιµετωπίζει στη Μέση 
Ανατολή και την ανάγκη να προσαρµοστεί στα νέα δεδοµένα µετά 
την πρόσφατη µαζική διεύρυνση της ΕΕ, η ΕΜΣ παραµένει το 
σηµαντικότερο σχήµα περιφερειακής συνεργασίας στον ευρύτερο 
χώρο της Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής. Πρέπει να τονιστεί ότι 
οι αρχικές φιλοδοξίες των Eυρωπαίων να ενσωµατώσουν τους 
Μεσογειακούς τους εταίρους µέσω της οικονοµικής και πολιτιστικής 
τους ισχύος (soft power), ήρθαν αντιµέτωπες µε τη «σκληρή ισχύ» 
των HΠA που προωθούν την αναµόρφωση της «ευρύτερης Mέσης 
Aνατολής. 

• Αν και ο πρώτος πυλώνας εσωκλείει ρήτρες δεσµευτικού χαρακτήρα 
για τη µη εξάπλωση των όπλων µαζικής καταστροφής και την 
υιοθέτηση εξοπλιστικών προγραµµάτων που δεν υπερκαλύπτουν τις 
ανάγκες των χωρών για την εγγύηση της ασφάλειας τους, η 
κατάσταση είναι ακριβώς αντίθετη από την επιθυµητή. 

• Η οικονοµική συνεργασία και η ανάπτυξη εµπορικών σχέσεων 
καθώς και η προσέλκυση ΑΞΕ είχαν  θεωρηθεί ως ικανή συνθήκη για 
την ανάπτυξη ισχυρών δεσµών που θα µπορούσαν να αποκτήσουν 
στο µέλλον και πολιτική βαρύτητα, ενώ η παροχή οικονοµικής 
βοήθειας κρίθηκε επαρκές κίνητρο για την προαγωγή των αναγκαίων 
οικονοµικών και πολιτικών µεταρρυθµίσεων. Φαίνεται, όµως, πως η 
πολιτική αυτή ήταν µη ρεαλιστική. Ίσως άγγιζε τα όρια της ουτοπίας 
η προσδοκία ότι η ανάπτυξη του εµπορίου  και των χρηµατοδοτικών 
ροών θα ήταν ικανές από µόνες τους  να συµβάλλουν στην επίλυση 
των συγκρούσεων και να εγγυηθούν την ειρήνη και τη σταθερότητα. 
Πολύ δε περισσότερο να µειωθεί το κύµα της παράνοµης 
µετανάστευσης. Η αποκατάσταση της ειρήνης και της πολιτικής και 
της κοινωνικής σταθερότητας στην περιοχή πρέπει να προηγηθεί ή 
τουλάχιστον να βαδίσει παράλληλα µε οποιαδήποτε απόπειρα 
οικονοµικής συνεργασίας. 
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• Το ενδιαφέρον της ΕΜΣ πρέπει σε πρώτο στάδιο να µετατοπιστεί 
στον πρώτο πυλώνα. Αυτό, όµως, συνεπάγεται ότι η ΕΕ θα πρέπει να 
αναλάβει πιο ενεργό πολιτικό ρόλο στην περιοχή κάτι που αποτελεί 
ένα αρκετά δύσκολο εγχείρηµα, όσο η ΚΕΠΠΑ και η ΕΠΑΑ 
αντιµετωπίζουν προβλήµατα. 

• Το να παραβλέπονται οι παραβιάσεις στον τοµέα των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων και των δηµοκρατικών ελευθεριών στις ΤΜΧ από 
πολλούς ευρωπαϊκούς εταίρους, παρέχοντας στην ουσία σιωπηλή 
υποστήριξη  στα καθεστώτα που τις προκαλούν και να γίνεται 
αποδεκτή η δικαιολογία ότι οι παραβιάσεις αυτές είναι αναγκαίες 
προκειµένου να υπάρξει προστασία από την απειλή της 
τροµοκρατίας είναι µια µη ικανοποιητική πολιτική, ανίκανη να 
προάγει µακροπρόθεσµα τη σταθερότητα, την ειρήνη και την 
ασφάλεια στην περιοχή. 

• Η έλλειψη ουσιαστικής προόδου και πολλές φορές η στάση και οι 
πολιτικές της ΕΕ δηµιούργησαν ένα κλίµα δυσαρέσκειας και 
καχυποψίας εκ µέρους των µεσογειακών εταίρων οι οποίοι θεωρούν 
ότι η ΕΕ και τα µέλη της χειρίζονται την ΕΜΣ προκειµένου να 
καταπολεµήσουν την τροµοκρατία και την παράνοµη µετανάστευση - 
τις ευρωπαϊκές ανησυχίες δηλαδή - ενώ στην πραγµατικότητα 
αδιαφορούν για την οικονοµική ανάπτυξη και την πρόοδο των 
οικονοµιών των µεσογειακών τους εταίρων. 

• Η ΕΕ δεν είναι σε θέση και δεν πρέπει να επιβάλλει και να «εξάγει» 
τις δικές της αξίες και αρχές σε κοινωνίες που ούτε την ίδια ιστορική 
πορεία σε σύγκριση µε εκείνη των ευρωπαϊκών χωρών έχουν ούτε 
διέπονται από την ίδια θρησκεία και κοινωνικές καταβολές. 

• Καθίσταται ολοένα και περισσότερο ξεκάθαρο ότι η ΕΕ, αν επιθυµεί 
να διαδραµατίσει, όπως οφείλει, ένα καθοριστικό ρόλο στις 
διαµορφούµενες εξελίξεις στη λεκάνη της Μεσογείου δε φτάνει ούτε 
να διακηρύσσει ότι η ΚΕΠΠΑ έχει µια νέα στρατηγική για την ΕΜΣ και 
τη Μέση Ανατολή, ούτε και να αρκεστεί στη συµµετοχή της στο 
κουαρτέτο (ΗΠΑ, Ρωσία, ΕΕ και ΟΗΕ) αλλά θα πρέπει να επιδιώξει 
µια συνεργασία µε τις ΗΠΑ, τη µοναδική δύναµη που έχει δυνατότητα 
άµεσης επιρροής σε όλα τα αντιµαχόµενα µέρη στη Μέση Ανατολή, 
επειδή από µόνη της δεν είναι σε θέση να το πράξει. Η  συνεργασία 
και όχι η αντιπαράθεση µε τις ΗΠΑ δίνει τη δυνατότητα στην ΕΕ 
αφενός µεν, να αµβλύνει τη διαφαινόµενη αποτυχία της πολιτικής 
των ΗΠΑ για εκδηµοκρατισµό στον ευρύτερο χώρο στη Μέση 
Ανατολή και αφετέρου να προωθήσει τη δική της πολιτική που 
στηρίζεται στην εξάσκηση «µαλακής δύναµης». Συνεπώς, µια νέα 
πολυµερής διάσκεψη (Μαδρίτη ΙΙ) αποτελεσµατικά  για την ασφάλεια 
µε τη συµµετοχή όλων των κρατών της περιοχής αλλά και των ΗΠΑ, 
της Οµοσπονδίας της Ρωσίας ακόµη και του Καναδά ίσως 
προσδέσει µια νέα πνοή στην ειρηνευτική διαδικασία. 

• Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας (ΕΠΓ) «εγκαταλείπει» την ιδέα της 
περιφερειακής συνεργασίας που αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της 
ΕΜΣ προς χάριν των επιλεκτικών διµερών σχέσεων. 

• Σε γενικές γραµµές το εµπορικό ισοζύγιο των ΤΜΧ  µε την ΕΕ δεν 
έχει βελτιωθεί. Παράλληλα, η οικονοµική εξάρτηση των χωρών της 
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Μεσογείου από τους ευρωπαϊκούς τους εταίρους παραµένει 
σηµαντική, καθώς η ΕΕ εξακολουθεί να αποτελεί για πολλές από τις 
χώρες αυτές τον σηµαντικότερο εµπορικό εταίρο. 

• Το «οριζόντιο» εµπόριο, δηλαδή το εµπόριο που διεξάγεται µεταξύ 
των χωρών της Μεσογείου παραµένει σε χαµηλά επίπεδα, 
αντιπροσωπεύοντας µόλις το 15% του συνολικού τους εµπορίου. 
Επιβάλλεται, συνεπώς, η ενδυνάµωση της ενδοπεριφερειακής 
συνεργασίας ανάµεσα στους µεσογειακούς εταίρους. 

• Η δηµιουργία µίας Ευρωµεσογειακής ΖΕΣ που αποτελεί βασικό 
στόχο της ΕΜΣ βρίσκεται ακόµα πολύ µακριά.  

• Γίνεται αντιληπτό ότι το οικονοµικό χάσµα που υπάρχει µεταξύ της 
ΕΕ και των Μεσογειακών της Εταίρων δεν έχει γεφυρωθεί, ενώ δε 
διαφαίνεται στο άµεσο µέλλον κάποια ελπιδοφόρα τάση σύγκλισης.  

• Στον τρίτο πυλώνα η Ευρωµεσογειακή συνεργασία έχει να επιδείξει 
αρκετά επιτεύγµατα, σε σχέση µε τον πρώτο και το δεύτερο πυλώνα. 
Στα δέκα χρόνια που έχουν περάσει από την υπογραφή της 
∆ιακήρυξης της Βαρκελώνης, έχουν γίνει αρκετά βήµατα προόδου 
στον τοµέα του πολιτισµού, ενώ έχουν τεθεί και πολλοί φιλόδοξοι 
στόχοι για το µέλλον.  

• Χρειάζεται συνειδητοποίηση, απ’ όλες τις µεριές, για την ανάγκη 
ύπαρξης πραγµατικής κοινωνίας των πολιτών και προσπάθεια από 
την ΕΕ να προωθήσει αυτήν τη διαδικασία οµαλά λαµβάνοντας 
υπόψη τις αντικειµενικές συνθήκες που επικρατούν στη Μεσόγειο, 
όπως είναι για παράδειγµα η ύπαρξη µιας ενεργούς κοινωνίας των 
πολιτών στα πλαίσια των µουσουλµανικών κινηµάτων. Η ΕΕ µέχρι 
τώρα δεν έχει στηρίξει ιδιαίτερα την κοινωνία των πολιτών των 
Μουσουλµανικών κινηµάτων, παρά το γεγονός ότι αποτελούν ένα 
σηµαντικό τµήµα της κοινωνίας των πολιτών των Μεσογειακών 
χωρών. Στο µέλλον, η ΕΕ θα πρέπει να ξεπεράσει τις όποιες 
αντιδράσεις και να προωθήσει και τις µετριοπαθείς µουσουλµανικές 
µη κυβερνητικές οργανώσεις, για να µπορέσει να επιτευχθεί 
ουσιαστική κοινωνία των πολιτών στον Μεσογειακό χώρο που θα 
στηρίζει όλες τις κοινωνικές οµάδες. 

• Ο αρχικός στόχος της βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης στη 
Βόρεια Αφρική για τη µείωση της µετανάστευσης προς την Ευρώπη 
έχει ακόµα πολύ δρόµο µέχρι να επιτευχθεί, καθώς η πολιτική και η 
οικονοµική κατάσταση στην περιοχή δεν είναι ευνοϊκή και ως εκ 
τούτου τα αποτελέσµατα της Ευρωµεσογειακής Συνεργασίας στους 
δύο αυτούς πυλώνες, είναι πενιχρά. 

• Υπάρχουν αντιφάσεις στην πολιτική των ευρωπαϊκών εταίρων 
σχετικά µε τα ζητήµατα της µετανάστευσης. Από τη µία µεριά, 
γίνονται προσπάθειες για την επίτευξη σταθερότητας και 
αλληλοκατανόησης µεταξύ των Ευρωµεσογειακών εταίρων και από 
την άλλη µεριά, η ΕΕ έχει τα σύνορα της πιο κλειστά από ποτέ. Από 
τη µια µεριά οι ευρωπαϊκές χώρες επιδιώκουν να ανασχέσουν µε 
αυστηρή πολιτική εισόδου τους µετανάστες και από την άλλη, όµως, 
οι ευρωπαϊκές χώρες έχουν ανάγκη από εργατικά χέρια. Από την µια 
µεριά οι Ευρωπακές χώρες εφαρµόζουν µέτρα ανακοπής της 
µεταναστευτικής ροής και από την άλλη οι ΤΜΧ πιέζονται να 
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υιοθετήσουν µέτρα φιλελεύθερης οικονοµικής πολιτικής µε τεράστιο 
οικονοµικό και κοινωνικό κόστος για τις ΤΜΧ,ενώ οι ευρωπαϊκές 
χώρες συνεχίζουν να έχουν προστατευτική πολιτική στα είσοδο 
αγροτικών εισαγωγών από τις ΤΜΧ, όπου έχουν και το συγκριτικό 
πλεονέκτηµα. Από την µια µεριά οι ευρωπαϊκοί εταίροι  υιοθετούν 
πολιτικές προσαρµογής των µεταναστών και από την άλλη πολλές 
ευρωπαϊκές χώρες δεν επιθυµούν να µεταβληθούν σε 
πολυπολιτισµικές κοινωνίες. 

 


